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lpeancnosue

Pabouaa terpaap K yueOuury O.C. Tabpuensana «Xumusa. 8 Kjacc»
npegHa3HayeHa [Jis CaMOCTOATe/IbHOI paboThl yyalliuxcsa Ha yPoKax U HpU
BBIMTOJIHEHUU JOMANUTHUX 3aJaHUA.

B paboueit Terpamu 47 ypokoB. KaXnaeli m3 HHX BKJIHOUYaeT OoJiee
10 BonnpocoB u ynpakHeHUi, a 20 YypOKOB coep»KaT TECTOBLIE 3alaHUA.

TecToBblIe 3a/laHUA NTPEAJIATralOTCA IBYX BUIOB: ¢ 8bL60pOM 00HO020 omeema
U3 Yemoulpex 603MONCHbLX U HA cooma8emcmaue, HanpuMep: (opMyJa BellecT-
Ba — €ero Ha3BaHUe, (hu3nyecKoe CBOMCTBO — MPUHAJIEKHOCTh K KJIacCy Be-
m1ecTB. T'ecThl MO3BOJIAT yUALIUMCS CUCTEMATU3NPOBATh MaTepHaJl o TeMe, a
VYUTEJII0O — OPraHM30BaTh UHAUBUAYAJLHBIA KOHTPOJIbL 3HAHUH.

B HeKOTOpBIX cayyasx mepeja BOIpPOCaMH, YIIPAXXHEHUAMHU U TeCcTaMU
NPUBOJATCA KpamkKue c8edeHus (BblIe/IeHHbIE XXUPHBIM IIPU(PTOM), IIOMO-
raroIire OTBEeTUTH Ha BOIPOC, 4 TAKMKE COAEPKATCA N0OCKA3KU.

3afaHuA HOCAT B IIEPBYIO o4yepenb o6yxarnw,yio GYyHKINI0 — aKIeHTHU-
PYIOT BHUMAaHUE Y4YaIlIUXCs HA IJIaBHOM, YTO MOXKHO HaliTU B yueOHUKeE, U
TOJIBKO IIOTOM KOHTPOJIUPYWOIMIYIO. Bosbwoe wucno 3a0anuil, ux KOHKpem-
HOCMb U memamuieckas HanpagieHHoCcmb — BOT OCOOEHHOCTD JaHHOU TeT-
paagu. IlpennokeHHble 3aJaHUA IIO3BOJIAT Pa3sBUTh YMeHHE CpPaBHUBATD,
0600m1aTh ¥ CUCTEMAaTU3UPOBAThE MaTepuaJl.

Bocemb ypOKOB IOCBSIIEHEI IIOATOTOBKE K IpakTHYeCcKUM paboram, pac-
CMOTpPeHHBIM B yueOHUKe. IIpakTuueckas pabora 3 «AHaiu3 IMOYBBI U BO-
IbI» HE pacCMATpPUBAETCH.

PacueTrHble 3aauyn TPAAUIIMOHHO BbI3LIBAIOT 3aTPYAHEHUA Y yYalIUXCA.
IlosaToMy ux odopMJieHHe W XOJ pelleHus IIpuBeAeHBbl Ha OOJIBIIIOM YHCJIe
IIpuMepoB. B KOHIle TeTpaau npeacTaBJIeHbl OTBETHI Ha 45 pacyeTHBIX 3a1a4
U IIPUMEPOB.

Pa6ouas TeTpanb JACT BOSMOXXHOCTh JOOPOCOBECTHBIM M TPYAOJIOOUBHIM
y4YamuMCs [MOCTUYDb a3bl XMMHUHU, OIYTUTH CBOIO CAMOCTOSITEJIbHOCTh ¥ KOM-
IIeTeHTHOCTD.



BBEIEHHUE

Ypok 1. Ilpeamer xumuu. Bemectsa

1. Hasosure Tpu GOPMEI CYIIIECTBOBAHUA XHMMUUECKOTO 3JjIe-
MEHTA.

2. B Kakmux Tpex arperaTHbIX COCTOSSHUAX MOT'YT HAXOAUTHCS BelecTBa?

3. HasoBuTe 1o ABa rasoo0pasHbIX, JKUAKUX U TBePABIX BEIECTBA.

4. Kaxkwue BellleCTBa Ha3bIBAIOT IIPOCTHIMH, & KAKHe CJOKHBIMH ?

5. JlaiiTe onpeZiesieHHe HOHATHS «CBOMCTBA BEIIECTBA» .

6. M3 xaxux ocobeHHOCTEN HA3BAaHUI M COCTAaBa BEHIECTB CJIEAYET, UTO BO-
AOPOA, YIJI€POJ, KMCJIOPOJ U cepa — IIPOCThIE BEMIECTBA, a YIJIEKHUCJIIBINA
ra3 ¥ cepoBOJOPOJ — CJIOXKHBIe BelllecTBa?




TECTbI

1. Yro msyuaeTr xuMuda?

COOBITHSA U AATHI

BelecrBa — Ux CBOMCTBA U IIpeBpalieHnsa

»

1

2 | 1BUXKeHMe Tes
3

4

CTPpaHbl U KOHTHUHEHTHI

KakyM XMMUYEeCKHUM TEPMUHOM HAa3bIBAIOT MAaTEPHUAJkI, U3 KOTOPLIX CO-
CTOAT TeJa U IIPegMeThI?

1 | aTomel

2 | MoJIeKyJIBI

3 | BemecTBa

4 | XUMHUYeCKUe 3JIeMeHTHI

Kak Ha3pIBaIOT MesibuafIline XUMU4YeCKH HefeJJUMbIe YaCTUILI BEIIecTBa?

aTOMBI @ MOJIEKYJIBbI @ KPYIIHHKH IZI TOPOIIINHBI

Kakasa xapaKTepuCTHKa aToMa HE MMeeT OTHOIIEHHUS K XHUMHYECKOMY
3JIEMEHTY ?

pa3mepsnl @ paguyc E’ Mmacca IZI XPYIIKOCTBH

Kak Ha3pIBalOT MeJsipbyaiilive XUMUYECKH JeJMMbIe YaCTHUILLI BelllecTBa,
COCTOAINNE U3 ABYX HMJIH HECKOJbLKHX aTOMOB, IIPOYHO CBSA3AHHBIX XU-
MHUYECKUMU CBA3AMU?

1 | aTrombr

2 | MOJIeKYJIBI
3 | coenuHeHUA
4 | 3;eMeHTBI

ATOMBI KAKOI'o 3JIEMEeHTa He BXOAAT B COCTaB MOJIEKYJI?

1 | xkucaopona
2 | yruepona
3 | Bomopoza
4 | HaTpusa




Ypok 2. [IpeBpamienus BeUECTB

1. Kakwue xapaKTepHUCTHKHM Bell[eCTBa Ha3bIBAIOT €ro puauue-
CKUMU cBoiicTBaMu?

2. Onumwure pusmyeckue CBOMCTBA caxapa: arperaTHoe COCTOSIHUE, IIBET,
IIJIOTHOCTD, 3aIlaX, PACTBOPMMOCTD B BOJiE.

3. HazoBure TPHU IPOCTBIX M TPH CJIOXHBIX BeIlleCTBa.

4. Ha3zoBure cHauaja (GHU3MYEeCKHE CBOMCTBA BEII[ECTB, a IIOTOM XHMHYe-
CKMe: TassHUe CHera, pacKaThl I'poMa, ropeHue 0eHraJbCKOro OrHs, CHA-
THe P’KaBYUHBI C MOMOIIbI0O KHUCJIOTHI, MeTaJJINYeCKHil 0JIeCK, pacTpec-
KUBaHUe CTeKJIa OT y/lapa, IpeBpallleH’e TPABLl B KOMIIOCT (THUEHHE).

5. UYro Takoe XMMHUYeCKaA peaKIua?

6. YTo MpOMCXOAUT C BelljeCTBAaMHU B XMUMUUYECKUX peakuusax? ITepeuncan-
Te IPU3HAKU XUMHYECKHX PeaKI[UH 110 IPUBEeJeHHBIM PUCYHKAaM.




7. IIpmBesuTe mpuMephl XUMHYECKHX PeaKIHIi.

TECTBI

f 1. CkoOJBKO H3BECTHO pPA3JUYHBIX XMMHUECKHX B3JIEMEHTOB
(pasHOBHAHOCTEH aTOMOB)?

10 [2] 64 [3]110 [4] 540

2. CooTHecUTe MPOAYKTHI XMMHUYECKOM IIPOMEIIIJIEHHOCTH C UX MCIIOAbL30-

BaHUEM.
IIpoaykT Hcnoan3oBanne
a | xxeJje30 1 | moroiiee cpeAcTBO
6 | mosuaTuieH 2 | ynoGpenue
B | MOUeBHHA 3 | HaMarHMUMBAIOIIUIICA METAJLI
r | coma 4 | TOIJIMBO M PACTBOPUTENH
I | 6eH3uH 9 | yIakoBOYHBIN MaTepual

(OrBer paiiTe no Tunya — 1, 6 — 2,...)

Ypok 3. [lepuoanueckas cucTeMa XMMHUYECKHX JJIEMEH-
ToB [I.U. MeHaeneenra. 3HaKM XUMHYECKHUX DJIEMEHTOB

1. Yro mHaxoaurca B KJeTKax Ilepumogmueckoil cHcTeMBI
H.U. MenpgeneeBa?

2. Kaxk cokpaineHHO 0003HaYalOT XHMHUYECKHE 3JIeMEHTHI B Tabauile MeH-
neyeeBa?
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3. IllecTs XMMHUYECKWX CHMBOJIOB IIPOM3HOCAT Ha3BaHUAMU OyKB aji)aBU-
Ta: IATh, — JATUHCKOrO U OAMH — (paHinysckoro. Hanumure 9T cum-
BOJIBI ¥ UX IIPOM3HOIIEHME.

4. Kax Ha3bpIBaIOT ropU30HTAJbHEIE CTPOKU B [lepuognueckoit cucreme?

5. Kak Ha3bpIBalOT BepTUKAaJIbHbIE cTOJN61BI B [Iepuoguueckoii cucreme?

6. Ckousbko nmepuonaoB u rpynn B IlepuogudyecKoi cucreme?

7. Kaxkwue nepuoasl B Tabiuiie MeHaesieeBa Ha3bIBAIOT MaJbIMH, a KaKue
O6ogbIIIMU ?

8. ¥ Kakoro XxMMHYECKOI'0 aJieMeHTa B Tabauiie Menpeneesa: 1) Ne 14;
2) koopauHaTel — 3-i nepuon, VII rpynna; 3) us niectu O6yKB B Ha3Ba-
HUU II0JIOBUHA — IJIaCHbIE?

9. Vkaxkure HOMep IepHOAA M HOMep I'PYMILI AJfA CACAYIONIUX XUMUUe-
CKUX 3JIeMeHTOB: a30T N, anomunuii Al, mapranen Mn.

10. Kakue us cieaymomux xuMudyeckux cuMmBoaoB — N, Na, K, P, Fe, O,

Ca, C, S, Si, Al, Ag — npousHOCAT KaK JIJaTUHCKHWe OYKBbI, KaKue —
PYCCKHUM CJIOBOM (Hanpumep, Mg — Marsmii), a Kakue — JIATUHCKUM
caoBoM (Hanmpumep, Cu — Kynpym)?
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11. Pycckue HasBaHUsA KaKUX 2JI€MEHTOB M3 3afaHus 10 HaumHAIOTCA Ha
OyKBy, cooTBeTCTBYIOIYIO JaTuHCKOM? (Hanpumep, Mg — maruuii (ga),
Hg — pryTs (HeT).)

12. Kakyo tabiuuny HaspiBaloT IlepMoamyeckoil cuCTEeMORl XMMHUYECKHUX
3JIEMEHTOB?

Ypok 4. Xumuueckue GopMyJIs.
OTHoOCHTENBHAs aTOMHAsI ¥ MOJIEKYJISIPHAst MacChI

1. Ilo mpousHOHIEHUI0O XUMUYECKUX (GODMYJ HAMHUIIUTE UX B
XUMHUYECKHUX CUMBOJIAX:

1) «kaapnuii-o»

2) «deppymM-ac»

3) «I3-XJIOP-TPH»

4) «auI-gBa-sc-o-4yeThipe»

Ipumep. «Kyupym-sH-o-Tpu-aBaxkasr» — Cu(NO;),.

2. IlIpoururte xumuueckue popmyasl: H,S, O,, CO,, Al,O;.

ITpumep. Ca(OH), — KaabLIUii-0-alll-ABAXKIHI.

3. Kakyo ¢usuuecKyr BeJIMYMHY HA3bIBAIOT OTHOCHTEJIBHOH AaTOMHOM
Maccoun A,?
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Y KaKux 3JIeMEHTOB 2-I0 U 3-I'0 NepUOJI0OB TaKue 3HAUYEeHUA OTHOCUTEJIb-
HBIX ATOMHBIX Macc?

1) 27

2) 16

3) KpaTHoe nATH

4) npocToe OJHO3HAYHOE YUCJIIO

5. HasoBuTe 3HaUeHUA OTHOCUTEJILHBIX ATOMHBIX MACC 3JIEMEHTOB yIJIepO-
1a, Mardus ¥ cepsbl.
ITpumep. OTHOCUTETBLHAA aTOMHAs Macca 3jemeHTa Megu A (Cu) = 64.

6. [IaiiTe onpenaesieHHe NOHATHA «OTHOCUTEIbHASA MOJIEKYJIAPHas Macca M ».

7. Kaxk paccuuMTBIBAlOT OTHOCHUTEJIBHYIO MOJIEKYJIAPHYIO Maccy M., UCIIOJb-
3ys 3HAUEHUS OTHOCUTEJBHBIX aTOMHBIX Macc A, 3JIeMeHTOB TabGJIHIIbI
Mengeneesa?

8. PaccumraiiTe OTHOCHTEIbHbIE MOJIEKYJIsipHEIe Macchl M, BemecTB: 1) O,;
2) CO,; 3) H,S0,.
IHHpumep. M. (H,S)=2A (H)+A.(S)=2-1+ 32 = 34.

9. OmnpezgennTe MaccoByIO AOJI0 Kucjopoaa w(0O) B CepHO KHUCJIOTE.

IIpumep. B oxcuge cepni(VI) maccoBaa mons kuciaopoza w(0O) =

= 3A.(0)/M,(SO;3)=3-16/80 = 0,6 niau 60%.
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TECTbI

1. Kaxk nHasbIBaioT 3ammch cocraBa BeijecTBa C IIOMOIIBIO XU~
MHYECKHX CHUMBOJIOB 1 HH}IEKCOB?

IIPOCTOE BEIIeCTBO

XHMHUYECKHH 3JIeMEHT

XUMHUYecKas peaKkIusd
XuMuuyeckas popmyaa

-0 N | =

2. Kakwue nudps! cay:kat uHAEKcaMU B XUMHUUYeCKUX dopmyaax — SHNO,
N,0,, Ca*", 0,5 r FeO?

[1]s (2 ]2n3 (3] 2+ (4]0

3. B kakoii MojseKyJe He 7 aTOMOB?

1 | «na-gBa-0-IATHY
«9H-IBA-0O-TPH »

2
3 | «aui-gBa-sc-o-4eThipe»
4 | «am-Tpu-13-0-TPU»

14



ATOMbI XHMHYECKHX
JIIEMEHTOB

Ypok 5. OcHOBHBIE CBEAEHUSA O CTPOCHUH aTOMOB

1. W3 Kaxkux yacTtui cocTouT arom? IIpuBeaure ux Ha3BaHUA
1 0003HaYeHHU4.

2. Kakoii 3HaK 3apajga «+» UJINA «—» UMeeT aaApo atoma?

3. Kak c momombio Tabiauusl MeHeseeBa onpeAeauTh: 1) 4ucja0 IPpOTOHOB
U 9JIEKTPOHOB B aToMe; 2) MaccoBoe uucJjo (A) aroma?

4. Ilpunumwure 3apsaawl agep aromoB +6, +8, +11, +26 xuMHUYecKUM aJie-
MEeHTaM:

1) xenesy
2) Kucaopony
3) HaTpuio
4) yraepony

5. B HeliTpaJILHOM aTOMe KaKOro XMMHMYECKOro sjeMeHTa: 1) 12 nmpoToHoB;
2) 15 sanexTponos; 3) 20 HeiiTpoHoB? B KakoM ciyuae — 1, 2 unu 3 oTBeT
HEOJAHO3HAYHKIH (IIOAXOAUT AJA ABYX UK 60jiee 3J1eMeHTOB)?

15



TECTBI

1. HasoBuTe yuyeHOro, nmpeAoXuBILIEro IJaHETAPHYIO MOAEb
aToMa (B LIEHTpe — MaJIEHbKO€ AP0, a BOKPYT HEro 3JieK-
TPOHHAaA 000JI0YKa):

. Tomcon
K. Ileppen
A. Bekkepein
9. Pesepdopn

SEEVVRE SR

2. Kakxwme yacTHIIBI COCTABJIAIOT AAPO aTOMa, a KaKue HaXOASATCA B 3JEK-
TPOHHOM 000JI04YKe?

1 | 5/IeKTPOHEI ¥ HEUTPOHBI, IPOTOHBI

NIPOTOHEI, 3JIEKTPOHBI 1 HEUTPOHBI

2
3 | HEATPOHBI, IPOTOHEI U 3JI€KTPOHBI
4 | IPOTOHBI U HEUTPOHBI, HJIEKTPOHBI

3. KakoBO coOTHOILIEHWE ITPOTOHOB M 3JEKTPOHOB B JIIOOOM HEHTPAJIHLHOM
atome?

11:1

2 | mpoToHOB GoJIbIIIE
3 | a71eKTPOHOB GoJIbllIe
4

B Pa3HBIX CJy4YasX II0-pPa3HOMY

4. MaccoBoe YHCJI0 A PaBHO CyYMMe YHCeJI YaCTHI], B aTOME:

1 | IPOTOHOB U 3JIEKTPOHOB
IIPOTOHOB U HEUTPOHOB

2
3 | HEATPOHOB U 3JIEKTPOHOB
4 | IPOTOHOB, 5JIEKTPOHOB ¥ HEATPOHOB

5. YkKaKuTe, BO CKOJBKO pa3 pazuyc sAApa MeHbIIE paguyca BCEro

aToMa:
1 {8100
2 | 81000
3 | 810000
4 | 8100 000

16



Ypok 6. M3oTonsl

1. CdopmyaupyiiTe onpejesieHre IOHATUS «U30TOIbI».

2. Yto obo3HauaT IU@PHI MPH CHMBOJIAX HU30TOIIOB XUMHUUYECKOIO dJIie-
MeHTa xJ0pa -0 Cl u 37 Cl?

3. Hammmure XuMuuyecKHe CHMBOJBI H30TOmOB yriepoza C-12, xkuciopoga
0-18 u kauua K-40 ¢ ykazaHneM aTOMHOTO HOMepa 3JIEMeHTa (110 TUITY ‘f H).

4. KakoBbl 3HaueHHA MaCCOBBIX UMCeJ A y IIaBHBIX (IPEUMYIIIECTBEHHBIX )
M30TOIIOB 9JIEMEHTOB?

1) kanpuusa

2) dochopa

3) 6poma

ITpumep. MaccoBoe uncyio marausa A(Mg) = 24.

5. Ilo ¢popmyne N = A — Z paccuuTaiiTe 4ucja0 HEUTPOHOB N B aTOMax m30-
TontoB C-14, P-31, S-34, Ca-48. (3aecs A — MaccoBoe YUCJI0, Z — 3apAfL
AIpa UK aTOMHBIA HOMeD 2JIeMeHTa. )

ITpumep. Yuciso HeiiTpoHos B atome xJopa Cl-35 N(Cl-35) = A - Z =
=35-17=18n.

6. Omnpeaenute, CKOJBKO IPOTOHOB U HEHTPOHOB B ATOMAX PA3HBIX XUMH-

YeCKHUX 3JIEMEHTOB C OAUHAKOBBLIMH MaCCOBLIMY YUCIAMM:
1) *“K,*Cawu*Ar
2) %Cru*Mn
3) 1311 u 131){e

17



¥Ypok 7. CtpoeHue 3/1eKTPOHHEIX 000JI09€K aTOMOB

1. TIlo 3;1eKTPOHHBIM CXeMaM ATOMOB a-TpyII

N +7)), Mg +12))), S+16))) oupeaenure:
25

282 286

1) uwncso 31eKTPOHHKIX CJI0eB (3HEPreTHYECKUX YPOBHeIl)
2) HoMep nepuoja B Tabauie MeHzeneeBa

3) HOMep rpymnmnsl

4) YucJIO BHELIHUX (BaJIEHTHBIX) 3JIEKTPOHOB

2. VYkaKuTe MaKCHMAaJIbHOE YMCJIO 3JIeKTPOHOB Ha 1-M, 2-M u 3-M sHepre-
THUYECKUX YPOBHSAX. B KaKoM Iepuoje NaHHKIN 3JIeKTPOHHBINA CJIOi 3a-
MOJIHSIETCSA BIepBhie?

3. IlpuBeauTe CHMBOJIHI M Ha3BAHUA XHUMHUYECKHX 3JI€MEHTOB, ¥ KOTOPBIX
cJjenyioliee pacupeaejieHue 3JIEKTPOHOB IO CJI0SM:

1) 2,7
2) 2,8,4
3) 2,8,1

4. HanuinuTe CHMBOJIBI X Ha3BAHUA TPeX XMMHUYECKHX BJIEMEHTOB, y KO-
TOPHIX ABa BHEIIHUX 3JIEKTPOHA.

5. Kakasa xapaKTepHUCTHKa 3JeMEHTOB OOyCJOBJIHBAaEeT HEPUOAUYECKYIO

noBTopsieMocTh cBoiicTB? (Hanpumep, y HaTtpusi Na u kanus K — cBoit-
CTBA IIEeJIOYHBIX METAJIJIOB.)
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6. Kaxum sjleMeHTaM IPUHANIEKAT CIeAYIOLIUE JIeKTPOHHEBIE GOPMYJIbI?
1) 1s*2s°2p®
2) 1s%?2s%2p°
3) 1s22s*2p®3s®

[~ EVCRE RN

TECTBI

1. Kaxk masweiBaioT 06J1aCTH MPOCTPAHCTBA BOKPYI AApa aTroMa,
KOTOpPBbIe 3aHUMAIOT 3JIEKTPOHBI ¢ OJIM3KMMU 3HAUEHUAMHU DHEP-
run?

TIEPHUOJBI
SHepreTUYecKue YPOBHHU
TpYIIIbI

BaJIEHTHBIE CJIOU

2. Kax uamensercs samac SHEepruM 3JIEKTPOHA IIO Mepe yAaJIEeHUA OT AApa

aToma?
1 | yBennunBaeTcs
2 | ocraercs NMOCTOAHHBIM
3 | ymenbinaercs
4 | Y K&WKAOTO dyIemMeHTa CBOS 32KOHOMEPHOCTD (To yBesMuuBaeTcH,
TO YMEHBIIAETCHA)

3. Kax c momomuipio Ileproguueckoit CUCTEMBI 3JIEMEHTOB OIPEeAeJIUTh UUC-
JIO 9HEpTreTHYeCKHNX YpOBHEH aTtoma?

1

2
3
4

110 HOMePY I'PYIIILI
[10 HOMepy mepuoja
10 AaTOMHOMY HOMEpPY
110 MACCOBOMY UHCJIY

4. Kakx U3MeHAIOTCA METaJJINYeCKHe U HEMETAJIJINUYeCKNe CBOMCTBA XUMH-
YEeCKHX 3JIEMEHTOB B IIepHOJaxX CcJjieBa Hanpano?

1

2
3
4

OJHY YCUJIMBAIOTCA, a APyrue ociabeBaloT

OOHU 0cJIabeBaIoT, a Apyrue YCUJIUBAIOTCA

OLHM OCTAIOTCA ITOCTOAHHLIMH, a APYTHE YCUIUBAIOTCA
He HabJII0aeTcA BbIPAKEHHOM 3aBUCMMOCTH
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9. CKOJBKO Ha Ka’XJIOM dHEpreTMYeCKOM YpOBHE s-opOHMTasieid U (HauumHasd
¢ 2-T0 ypPOBHs) p-opOuTaein?

1n2 @ 1u3 @ 2u3 IZ] 1 1 nepemeHHOe YHCIIO

6. CKOJIBKO MaKCHMAJbHO 3JIEKTPOHOB MOXKeT HAaXOAUTBLCA Ha JII00OH op-
ouranun?

] [2]e (3¢ [4]s

7. Kak Ha3bIBalOT 3apsi’KeHHbIe YaCTHUIIbl, BOSHUKAIOLINE IIPU HOTepe UJIU
MIPHUCOEAVNHEHHUH aTOMOM 3JIEKTPOHOB (06bIYHO OT 1€ a0 3¢€)?

1 | nonn!

HN30TOIIbI

2
3 | HeHTPOHBI
4 | agpa

Ypok 8. Buabl XMMHYECKOM CBA3U

1. CocraBbTe cxemMbl 00pa3oBaHHsS XMMHUYECKHX CBs3el AJfA
emects NaF, Cl,, HF.

2. Kakxas 13 IpuBeJleHHBIX HMKe (GOpMYJI MOJIEKYJIAPHAadA, a KaKue CTPYK-
TypHas 4 3JIeKTPOHHaA?

a)H:S:H, 6) H—O—H, B) HNO;.

3. Jla¥Te onpeneseHHe MOHATUSA «3IJIEKTPOOTPULLATETIBHOCTD» .,
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4. Kak msMeHseTCsa 3JIEKTPOOTPUILATEJIFHOCTh ATOMOB BJIeMEHTOB B IepHO-
Iax rabaunel MeHzeeeBa ciieBa HAaIPaBo U B PYINIax CBEPXy BHU3?

5. PacmosiokuTre XMUMHUYECKHE 3JIeMEeHThI-HEMETAJLJIBI B IIOPAJAKE BO3pacTa-
HUA 3neKkTpoorpunarensuoctu: Br, C,Cl, F, H, N, O, P, S.

6. Omnpepenure yacTuuHbIe 3apaAnbl (0+ U 6—) aTOMOB B MOJIEKyJax cJje-
OVIOIUX BEIleCTB:

H,S, PCl;, NO, HBr, CO,, SiF,, CH,, NH;.

7. B yeM OTJIHMUYMUA MeTAJJUYECKOM CBA3M OT KOBAJEHTHON M HOHHOMH
cBaA3u?

PIRVERE SRR

TECTBI

1. Kak Ha3bpIBAalOT CHJIbI 3JIEKTPUUYECKOM IPHUPOAELI, YIEePXKHU-
BaloIue aToOMbI BMecTe?

XUMUUECKHE 3HAKH
XMMHUUYECKadA CBA3Db
XuMuueckasa gopmy.Ja
XUMUUYECKas peakius

2. HasoBuTe THI XMMHUYECKOH CBA3M, BO3HUKAKOIIEH MeXIy aToMaMy Me-
TaJIJla HATPUA M HeMeTalla XJIOpa IIPU NepeMelleHUN 3JIeKTPOHOB II0
cxeme: Na’ + Cl° - Na'*CI".

1

2
3
4

KOBaJIEHTHadA CBA3b
MeTaJlJIN4YeCKas CBA3b
HNOHHAasA CBA3b
OTpUIaATeJIbHAA CBA3b
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3. Kak Ha3bIBAIOT THII XMMHUYECKOH CBA3U MeX Oy aToMaMHM HEMeTaJlJIOB,

BO3HHMKAMWIIell B pe3dyjbTaTe 00pa30oBaHUs OOGLIMX 3JIEKTPOHHBIX IHap?
Hanpumep:

Lo VYR VAR

F+F——)FF H+C1——)HC]

KOBaJIECHTHaAA CBA3b
MeTaJlJINYeCKada CBA3b
HNOHHAaA CBA3b
OTpHUIaTeJIbHasA CBA3b

4. CKOJIBKO 3JIEKTPOHOB y4acTBYyeT B 00pa3oBaHUU OAUHAPHOM, JBONHOM U
TPOMHOI CBA3U?

1

2
3
4

1,2u3
2,4u6
3,6u9
1 1 nepeMeHHOE YNCJIO

5. B xakoM ciyuyae BellecTBa MO THUIAM XHMHYECKON CBA3U PACIOJIOMKEHBI
B TAKOM IIOCJIeIOBATEJBLHOCTH: HeIOoJIApHAs KOBaJeHTHafdA CBfA3b, IIO-
JsipHas KOBaJIeHTHAA CBSA3hb, MOHHASA CBA3L?

1

2
3
4
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NMPOCTBIE BELIECTBA

Ypok 9. [IpocThie BeliecTBa — METaUIbl 1 HEMETAJUIbI

1. Hamumute XxuMuuyecKHe CHMBOJIBI 3JIEMEHTOB-METAJLIOB,
M3BeCTHRIX B cpeaHue Beka (mo XVII B.), — 3os0TO0, ceped-
po, Mellb, PTYTh, OJIOBO, JK€JIe30, CBUHEIL.

M3 KaKUX MeTaJIOB U3TOTOBJIEHBI MIPeAMeThI, H300parkeH-
HBIE Ha PUCYHKe?

==
{==>

2. Kaxkoe o0miee HasBaHHEe XHUMHUYECKHX 3JIEMEHTOB C HEOOJIBIIINM YHCJIOM
(1-3) BHemHNX (BaJIeHTHBIX) 3jeKTpoHOB? (Takue 3jeMeHTHI OTAAIOT
BAJICHTHBIE 9JIEKTPOHLI B XUMHUUYECKHMX PEaKINaX.)

3. HaasoBure KJacc IPOCTHIX BEIECTB C TAKMMH CBOMCTBAMM:

1) ocoO6riit 6s1ecK (CIIOCOOHOCTE OTPAKaTh CBET)
2) nIacTUYHOCTH (CIIOCOOHOCTE MO HArpy3Koi H3MEeHATH QGOpMY)
3) BBICOKME 3JIEKTPOIIPOBOAHOCTD M TEILIONIPOBOAHOCTh
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3a. Kpocceopd. HanuiinTe 1o ropu3oHTAJIM HAa3BaHUA IIIECTH METAJLJIOB
u npubopa, Torza no BepTUKaau 1 BbI MOJYyYHUTE Ha3BAHUE KJIACCA IIPOCTHIX
BEIIEeCTB.

IIo ropusonTanu. 1.Meramn kpacHoro usera. 2. Hamarawmum-
paromuiica mertaai. 3. Kuakuit nmpu 20 °C meranna. 4. Jlerkuit meras,
p=1,74 r/cm®. 5. MeTann, HeO6GXOAUMBIH AJIsA JyXKeHUA (IIOKPHITHA JKec-
T). 6. MeTasimn — yHHBepcaJbHAs BaJIOTa. (. YCTPOMCTBO AJIA oIpenesie-
HHUSA MAacChI TeJja.

4. HanumuTte CUMBOJIbI M HA3BaHUSA 3JIEMEHTOB-METAJLJIIOB, U3BECTHBIX B
1789 r. A.JI. JlaByasabe, HOMepa KOTOphIX B Tabuuie MeHnaeneeBa — 25,
28, 30, 74, 78.

5. Kakoe ofliee HazBaHMEe XHMHYECKHX 3JIEMEHTOB, IIPEMMYIIECTBEHHO
IIPUCOEAUHAIONIUX JJIEKTPOHBI B PEAKIUSAX W IPUHUMAIOIIUX 3JIEK-
TPOHHYIO 000JIOUKY HHEPTHBIX I'a30B?

6. CrpynnupyiiTe no TpeMm arperatHbIM cocrosaHuam (mpu 20 °C) — ras,
JKHUIKOCTh, TBEPAOE TeJI0 — BelllecTBa-HEeMETaJlJIbl: yIJepol, cepa, BO-
zopoa, docdop, Kucaoposa, a3oT, XJop, OpoM.
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7. Kakwue BellecTBa-HEeMETAJLJIBI (MX CeMb) CYILECTBYIOT B BHUAE ABYXaTOM-
HbIX MoJieKyJs1? Hanuminre ux HasBaHUA U XMMUYeCKUe GOpMY.JIkI.

8. HaiiTe onpeesieHUE ITIOHATHSA «AJJIOTPOIINAS» .

9. HasoBure aJIIOTPONHEIE BellleCTBa 3JIEMEHTOB KHCJIOPOAA, yrjepoja u
dochopa. B ueM oTamuMsa aJIOTPONHBEIX MoAUMHUKALUI, HATPAUMED
aJIleMeHTa yrJjepoga?

10. PaccunraiiTe OTHOCUTEJBHBIE MOJIEKYJsIpDHEIE Macchl M, odona Oj, 6po-
ma Br, u 6enoro docdopa P,.

11. Kak ucnoibp3yioT BelleCTBa-HEMETAJJIbI: KHUCJIOPOJ, 030H, rpaduT, aj-
mas, pocdop, noxa?

e
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¥Ypok 10. KonnuecTBo BeniecTBa

1. 3adaua. Oupenenure 4YNCJIO0 MOJIEKYJI, COAEPIKAIIUXCH B
0,5 MoJsip Taza a3oTa NpH HOPMANBLHBIX YCJIOBUAX (H.y. —
0 °C u gaBnenue 101,325 kIla, T.e. 1 at™m).

Hano: Pewernue:

n(N,) =
N,=
Haiimu: N(N,). Omeem:
2. Kak cooTHOCATCA OTHOCUTeJbHAs MOJIEKYyJSApHas Macca BemiecTBa M,
(muanpumep, H,SO,) u ero mosipaast macca M?
3. Paccuuraiite monspusie Mmaccel: M(CO,), M(KNO;), M(CaCQOs;).
4. 3adauwa. CKOIBKO HAJIO B3ATH 'PAMMOB JKeJjie3a, YTOORI B 3TOIl Macce co-
JepKaAJI0Ch CTOJBLKO K€ AaTOMOB, CKOJIBKO B 2,7 I aTIlOMUHUA?
HAano: Pewenue:
m(Al) =
N(Fe)= N(Al)
M(Al) =
M(Fe) =
Haimu: m(Fe).
Omeem:
5. 3adauwa. PaccumraiiTe KOJHYECTBO BeIlleCTBA METAHA M €ro Maccy

26

(B rpaMMax), cogepaxamux 6 - 102° mosnexyur.
Hano: Pewenue:

N(CH)) =
N, =

Haimu:n(CH)), m(CH). Omesem:




6. 3adauwa. B xaxoii Mmacce coequneHust FeSO, comepKUTCA TaKoe e Yuc-
JIO aTOMOB 3KeJjie3a, Kak B 1,5 Moub cyabduga xeaesa(ll) FeS?

Hano: Pewenue:
n(Fe)FeS =

N(Fe)peso, =N(Fe)ps =

M(FeSO0Oy) =

Hatimu: m(FeSO,). Omeem:

TECTBI

1. Kaxk Has3pBaloT (U3HYECKYI0 BEJIMUYUHY, XapaKTepHusylo-
VIO IOPI[MIO YACTHI] BEIlleCTBa YHUCJIEHHOCThIO €r0 CTPYK-
TYPHBIX YaCTHIL (ATOMOB, MOJIEKYJI, HIOHOB)?

1 | KosiIMuecTBO BellecTBa
2 | macca
3 | o6bem
4 | MJIOTHOCTDH
2. EjauHumna KoJH4YecTBa BellleCTBA — MOJIb — COAEPKUT TaKOe UYHCJO

CTPYKTYPHBIX 3JIEMEHTOB:
6-10% [2]22,4-102 [3]10*® [4]6-10%

3. Kakasa ¢dopMyJia CBA3bIBaeT KOJIMYECTBO BEIIeCTBA 11, YUCJIO MOJIEeKYJa N u

yucJyo Asoragpo N ,?
1 | n=N+N,
2| n=N-N,
3| n=N/N,
4 n=N2/NA

4. KaxoBa pasMepHOCTb MOJIAPHOM Macchl M (Maccenl 1 MoJib BelecTBa)?

r @ MOJIb EI J r'/MOJIb

5. Ckoubko MoJieli (kosmuecTBa BelecTBa) copep:xkurca B 500 r CaCO; u
6,6 r CO,?

[1]1x0,1 [ 2 ]5010,03 13]5u0,15 [4]5u1,5
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6. Kaxasa macca 6oabire — 0,23 moan CO,, 0,1 moas KNO, nau 0,1 moas

CaCO;?
1 | m (CO,)
2 | m (KNO,)
3 | m (CaCO,)
4 | Bce TpU MacCChI OJJMHAKOBBI

Ypok 11. MonsipHblii 00beM rasa

1. Cdopmyaupyiite 3akoH ABoraapo.

2. Kakoii us caegyonux rasos: kpunton Kr, 6pomosogopos HBr, docren
COCl, nnu cunan SiH, — caMblii TAXKeABIH?

(ITodckaska. Y nezo morapras macca 6onvule, wem y Opyzux.)

3. Haa kucnopoaa O, (H.y.) paccuuraiTe, KaKoii 00'beM 3aHUMAIOT:

1) 5 mouab;
2) 80r;
3) 610 mosnexyu.

4, CxosnbKo moJeii rasa cogepaxutca B 1 m® aroro (so6oro!) raza?
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9. HKakxomy kosinyecTBy BellecTBa (B MOJISIX) 1 00beMY ra30B (B JIUTPaAX) CO-
orBeTcTBYIOT 22 1 CO, 11 25,6 r HI?

SEVURE SRR

TECTbI

1. MonsapHslit 06beM rasa Vy, pu H.y. paBeH:

6-10%x
22,4 n1/M0JaB
100 n1/monm
9,6 J1/MOJB

2. Bribepure dopMyiTy, CBA3LIBAIOLIYI0O MOJSAPHLIN 06beM rasa Vy ¢ 3ajgaH-
HBIM 00'b€MOM V 11 COOTBETCTBYIOLIHUM 3TOMY KOJHUYECTBY BEII[eCTBA 71

1

2
3
4

1

2
3
4

n=m/M
n=V/Vy
n=N/N,
m=p-V

Y KaKoro ra3a OTHOCHUTEJIbHAA MOJIEKYJIAPHAA Macca He KpaTHa 37

Kr
HBr
COCl,
SiH,

Kakomy KosmuecTBy BelljecTBa COOTBETCTBYeT IpH H.y. 4,48 J1 cepoBo-

popozna H,S u 56 1 ammuaxa NH,?

1

2
3
4

0,2 MmoJb 1 5 MoJIb

2 MoJb u 2,5 MOJIb
0,2 moab 1 2,5 MOJIB
2 MoJIb B 5 MOJIb
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PacrBopumocTts kucsopoga npu 20 °C cocrasaser 4,5 mr B 100 r Boasi.
B xaxkom o6bemMe pacteoputcs: 1) 51 0,; 2) 51 0,?

1 |(111aul159x
21159nulllax
3 (166 mnm 209 x
4 1103aul172 0

Macca 1 a1 rasa mpu H.y. paBHa 1,97 r. KakoBa MosspHasi macca
raza?

1 | 16 r/moub
2 | 32 r/mMonn
3 | 44 r/mMonsb
4 | 71 r/Mons




[N COEMHHEHHA XHMHYECKHX
B3 YNEMEHTOB

Ypok 12, CteneHs OKUCIICHUA

1. Kak Ha3BIBaIOT YCJIOBHBIHM 3apsj aToMa B coeJUHEHUU (Ha-
npumep, H (+1) 8 HCI)?

2. Kaxkwue BenjecTBa Ha3LIBAIOT OMHAPHBIMH COEJUHEHUAMU 7

3. Kakmue sHaueHus (II0 3HAKy M BeJUYHHE) MOXKET IIPUHUMATDH CTEIleHb
OKHCJIEHUA?

4. Kakoii 3HaK cTelleHH OKMCJIEeHUA 1-Tr0 sjieMeHTa B XUMHYecKoi dopmye
GMHAPHBIX COEINHEHUN — «ILJIIOC» UJIH «MHHYC»?

5. UYeMy paBHEI CTel€eHH OKHCJIEHHWsI aTOMOB IIPOCTHIX BeIIleCTB U CyMMa
CTemeHel OKUCJIEHUA BCeX aTOMOB B )OpMYyJIe CJIOXKHOT'O BelecTBa?

6. B xumuuecxkoil c¢opmyse OMHADHHEIX COCIMHEHHWHA II€PBBIM IIHIIETCH

CHMMBOJI MEHee 3JIEKTPOOTPUILATEJHLHOI'O 3JIEMEHTA. ¥ YUTHIBAsI 3TO, CO-
cTaBbTe XMMHUUYecKHe GOpMYyJBl coefuHEeHNH (B CKOOKax yKasaHbl CTe-
MeHY OKMCJIEHHUS).

1) Na(+1)u S(-2)
2) Mg(+2) u Cl(-1)
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3) Al(+3) u P(-3)
4) P(+5)u O(-2)

7. OmnpenennuTe CTeIIeHN OKMCJIEHUA ATOMOB B COeIUHEHUAX ;
AlF;, CagP,, Al,C;, Si0,, Ca,Si, XeF.

8. OrmpegesnTe CTeleHN OKMCICHUS AaTOMOB B IIPOCTHIX BellleCTBAX:
xjgop Cl,, kanenmit Ca, oson Os, Geawiit dochpop P,, pomOuueckas
cepa S;.

9. B kKakoMm guamnasoHe U3MeHseTCs CTeIleHb OKHCJIeHNuA?

10. HazoBure caenyiomue OuHapHbIe COeTUHEHNA
KCl, CaS, ZnO, Fe,0;, P,0,, CuCl,, CCl,.

11. Hanumnre xumMuueckue GOpMyJIbl BellleCTB 0 UX HA3BAHUSAM: XJOPHUJ
skenesa(lll), cynasdpupg menun(Il), xapbug anOMHUHUS, OKCHUI Map-
rauna(IV), surpun sHatpus, xaopun dochopa(V), CUIULIUL MATHUSA.

12. Kak ¢ nomouipio Tabiaunbsl MeHIeleeBa onpeneuTh MAKCUMAJIBHYIO U

MHUAHHMAJIBHYIO CTEIIeHU OKHUCJIEHUA aTOMOB B COelII/IHEHI/IHX?
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Ypok 13. Knaccel GMHapHBIX COEAMHEHHI — OKCHJIBI U
JIETY4H€ BOJIOPOAHBIE COETUHEHUS

1. JlaiiTe onpenesieHre OKCUIOB.

2. TIlo OﬁHXO,lIHI:IM Ha3BaHUAM OKCHIAOB HAIIHUINNTE UX XHMHYECKHe (bop-
MYyJbl 1 Ha3BaHUdA: BOOa, IIeCOoK, YFJIBKHCJIBIﬁ ras, I{paCHblf/i JKeJIe3HAK,
HeraileHas U3BeCTh, CepHPICTbIﬁ raa.

ITpumep. Cypux Pb;0,, cmemanusiit okcug ceunna(ll u IV) (2PbO - PbO,).

3. B 1 n Boxw! pacTtBopsiercsi 1 a1 yriexucsoro rasa CO, u 80 a1 cepaucroro
rasa SO,. OnpenesnnTe Macchol IIOJYyUYaAIOIIUXCA IIPU 3TOM PACTBOPOB.

4. Kakum oOpa3oM Boja BIMAET Ha KJIMMAT HALIeH NJIaHeThI?
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- KakoBbI GyHKIIUY BOABI B XKUBOH KJIeTKe?

6. B kakux npoieccax obpasyercs yrieKuCIbIi ras?

7. IIpuBenure GOPMyYJIBI U HA3BAHUSA TPEX JIETYYHUX BOJOPOAHBIX COeJHHE-
HUM.

8. Kakxuwm 6yzer 06beM pacTBopa COJSAHONM KMCJOTHI, MIOJYYEHHOHU PacTBO-
peruem 500 i rasza HCI (xamopoBogoposna) B 1 1 BoAbl, €CJU MJIOTHOCTD
aroro pactsopa p = 1,2 r/ma?

9. UYro Takoe «HaAIIATHIPHBINA CIIUPT» ?

10. S3aueM 1oy CeNbCKOXO3ANCTBEHHOTO Ha3sHAUEHHUA IIOJHUBAIOT aMMHAay-

HOIi BOXOMH?
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TECTbI

1. JleTyuuMH BOZOPOAHBIMM COEIUHEHUAMH HA3BIBAIOT CO-
eIUHEHUA C BOJOPOAOM 3JIEMEHTOB CJAeLYIOIUX I'PyMI:

la—Illa |2 ]|IVa—VIla [3]IV6— VII6 VlIIa
2. Kaxoe BOAOpPOJHOE COEJNHEHN e HeJIequee‘?

CH, IZ' PH, E:] H,S NaH

Ypok 14. OcHoBaHus

1. [aiiTe ompenesenue KJiacca CJOMHBIX BeIlECTB «OCHOBAa-
HUA» .

2., W3 npenyioKeHHBIX BeEIECTB BLIOEPUTE U MOAYEPKHUTE OCHOBAHMA:

Zn(OH),, HNO;, Mg(OH),, CuOH, Cu(NO,),, Al,0,, Pb(OH),, NaCl.

3. Ilouemy B HasdBaHuAX oxguHux ocuHopauuii (NaOH, Ca(OH),) He yKa3bIBa-
IOT CTeleHb OKUCJEeHUs MeTayia, a B apyrux (Cu(OH),, Fe(OH);) yka-
3BbIBAIOT?

4. Kaxwue u3s cjeqyoninx OCHOBAHUM pacTBOPUMBIe (II[eJI04YH), a KaKue He-
pacrBopumble: NaOH, Cu(OH),, Ba(OH),, KOH, Fe(OH),, AI(OH),;?
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5. KakxoBa okpacka MHAUKATOpoB — GeHoadTalenHa, METUJIOPAHKA U
JIJaKMYyca B BOJE ¥ B pacTBOpe I1eJ1oun?

6. Hasosure ocHoBanusi: NaOH, Mn(OH),, Ca(OH),, Al(OH),.

7. KaxuM ocHOBaHUAM COOTBeTCTBYIOT OKcHabl: MgO, Li, O, BaO, Fe,03?

8. ¥ KakKoro OCHOBaHHMA: 1)OTHOCHUTEJbHAA MOJEKYJSIPHAsA Macca
M, = 40; 2) macca nonos meranna M"' B ocuoBauuu M(OH), npumMepHO
paBHa Macce ruipokcusi-uoHoB OH ?

9. Kaxoe npumeHeHue HaxoiurT rameHas ussectb Ca(OH),?

10. B uem omacHocTs paboTel ¢ TBepaniMHu Inemdodamu — NaOH, KOH,
Ca(OH), 1 ux BOAHBIMU pacTBOpaMu?

11. Kakasa peaKnus CIOY>KHUT AJIS PACIO3HABAHHUSA YIVIEKHCJIOro rasa (Kaue-
crBeHHas peakius Ha CO,)?
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TECTbBI

1. Kakas rpymma aToMOB Ha3bIBA€TCSA 'MPOKCOrPYIIIO?

1| H 2 | H 3 | OH 4 | HCO;

2. HM3BecTKOBOH BOJOM Ha3bIBAIOT PACTBOP:

NaOH [ 2 | Ca(OH), KOH Ba(OH),

Ypok 15. Kucnotsl

1. Kaxkue BellecTBa Ha3bIBalOT KUCJOTAMMU?

2. Kak nmoapasfesiloT KHCJOTHI II0 HAJUYHUIO MJIA OTCYTCTBHIO B COCTaBe
KucJsgopozna?

3. Kak HassIBalOT aToM (MM IPyINy aTOMOB) B MOJIEKYJie KHCJOTHI, CO-
eIMHEHHBbIH C aTOMOM (aToMaMu) BOZoposa?

4. ¥ wxakux kucjor: HCI, H,S, HNO,, H,CO,, H,SO,, H,PO, MoneKysap-
HbIE MacChI:

1) omunakoBbIe
2) orsnyawTcs Ha 1 eTUHUILY
3) KpaTHbI 7
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9. I'nme B mpupoje BcTpeuaoTCA cieqyIolie KIUCIOThI: JUMOHHAA, lIlaBeJie-
Basi, MypaBbHHAadA, YKCYyCcHaA?

6. VYEKakuTe OCHOBHOCTH KMCJIOT U KUCJIOTHBIE OCTATKU:

1) consnasa xucaora HCI

2) azornas kucaora HNO,

3) cepnas kucsora H,SO,

4) docdopuas kucaora H;PO,

7. Kakue KHUCJIOTHBIe OKCHABI 00PA3yIOTCA IIPH OTINEIUIEHHHA MOJIEKYJI BOJEI
oT Kucjopoacozep:kamux kuciaor: HNO;, H,SO,, H,CO,, H,SO;, H,PO,?

CooTHecuTe GOPMYJIbl M HA3BAHUSA KUCJIOT:

HaszBanue KHUCJIOTHI

TECTHBI

1.
dopmysia
1) HCI a)
2) H,S 0)
3) H;PO, B)
4) H,CO, r)
o) HNO, n)
6) H,SO, e)

430THAaA KUCJIO0Ta
cepHadA KHUCJIOTa
yroJbHasa KMUCJ0Ta
docdopHaa KUca0Ta
COJIIHAas KUCJIOTa
CepOBOIOPOAHAA KUCJIOTA

(OTBer nnpuBeguTe B BUJE cOUeTaHUS OYKB U Nu(dp, Hampumep 1 — a, ...)

2. ATOMBI KaKoro sjieMeHTa 00s13aTeJIbHO BXOASAT B COCTAB KHUCJIOT U KaKoe

UX MECTO B XUMHUYeCcKoH (popmysie?

0, 1-e
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3. Ywucjio aToOMOB BOAOpPOJAa B KHCJIOTE, CIIOCOOHBIX 3aMeIaThCs Ha aTOMBEI
MmeTanjia, Ha3eIBAIKOT:

1 | neTyuecThbiO

2 | OCHOBHOCTBIO
3 | KMCJIOTHOCTBIO
4 | aTOMHOCTBIO

4. CooTHecure OKPACKy HHAHMKATOpa B paCTBOPe KNUCJIOTHI 1 €I'0 Ha3BaHHE.

Oxpacka HHOMKaTOpa HazsaHue HHAUKATOpA
1 | kpacHbI a | GHUOJIeTOBLIN JAKMYC
2 | seneHbIl 0 | opaH’KeBBIi METHUJIOPAHIK
3 | :KeaTwIit MAaJIMHOBBIH (OT Kamju pacTBopa
4 | GecriBeTHBIN B 1ejoun) peHoadTaaenH

(OTBeT npuBeAUTE B BUJIe cCOYeTaHUA OYKB U nugp, Hanpumep 1 — a, ...)

Ypok 16. Conn

1. CdopmynupyiiTe onpeaeseHre MOHATHA «COJIb».

2. TloguepxkHUTe HOPMYJILI COJieil U OOBACHUTE, IIOYEeMY APYTHe BelllecTBa
He coau: CaCl,, CaO, CaSO,, Ca(OH),, CaS, H,SO,, CaSO;, A{(NO;);.
ITpumep. NaCl; AlCl;; CO, — He cosib, TaK KaK B COCTaBe HET MeTaJLa.

3. Ilo Tabnume pacTBOPHMOCTH OIpeAesIUTe, KaKhe U3 CAEeAYIOUIUX COJeH
pacTBOpHUMBIe, a Kakue HepactBopuMble: CuS0O,, KCI, Na,SO,, AgCl,
BaS0,, Cu(NO;),, FeCO,, CaSiO,, CaCO;, CuS, NazPO,.

PacTBopumrie —

HepacTBOopuMEIE —
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4. CoctaBbTe QOPMYJIEI CONEH 110 UX HA3BAHUAM:

KapboHAT MarHus — xyopup xkenesa(Ill) —
HUTpAT KaJbOud — cyabdaT UHKa —
CMJIMKAT MarHusd — CyJabdUuL HUKeJIa —

5. Ha3soBure oM 0 UX XMMHUUYECKUM QOPMYJIaM:

BaClz - Ca(NO3)2 -
MgBI‘2 I Ca3(PO4)2 -
FeSO4 - CuCO;; -

6. Kakxona POJIb XJIOpH A HATPHUA B JKU3HHU yejgoBeKa?

7. Kak ucnoas3yioT kap6oHaT 1 pocdaT Kaabmusa?

8. B xakux us BemjecTB: Ca;N,, Mg(NO;),, Fe(NO,), maccoBbie f0osu a3oTa
w(N) ogunakoBrie? IIpuBegure unciaenHoe sHaueHue 3Toi w (N).

TECTBI

1. Kaacc BemjecTs, B COCTAaB KOTOPBIX OOBIYHO HE BXOZAAT aTO-
MbI METAJLJIOB, 3TO —

1 | ocHOBHBIE OKCHABI
2 | ocuoBaHuA

3 | KuCIOTHI

4 | conun
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2. CoorHecure ¢opMyJibl 1 HA3BaHMUA COJIEN HATPUA.

O[O | WD -

8

®dopmyaa coau
NaCl

Na,S

Na,SO,

NaNO;

Na,CO,
Na;PO,

NaF

Na,SiO;

@ (B|lo|k|=|w o

Ha3Banue cOJIM HATPUA
KapboHaT

HUTpPAT

docodar

¢Topux

XJIOPUZ,

cyasbhung

CHUJIMKAT

cyabdar

(OTBeT mnpuBeAuTe B BHUAEe couyeTaHusa OyKB M mnudp, HampuMmep,
1—a,..)

Ypok 17. Kpucramummueckue peneTku

1. Kak HasnIBaloT 00beMHYIO (TPEXMEPHYIO) CXeMy PacIIoJio-
’KeHHA aTOMOB ¥ MOJIEKYJI B KPHUCTAJLIaX ?

2. Kak mo TemmepaTtype IJIaBJIeHHUA Pa3JUYNTL aMOPMHBEIE U KPUCTAJLIM-
YyecKHe BelecTBa?

3. Kak Ha3bnIBalOT TOUYKHM KPUCTAJJIUYECKOH peIleTKH, B KOTOPBLIX HaXo-
JLATCS 4aCTHUIBI (ATOMBI, MOJIEKYJIbI, HOHBI) KpHUCTaJLIa?

4. Ha3oBuTe ueThIpe THNA KPUCTAJIMYECKUX PEIIETOK.

41



Yy BEIIIECTB KAKHX KJIaCCOB MOHHBIE KPHUCTAJJIHNYECKIIe DEIIIETRPI?

HaszoBuTe Tpu BeliecTBa ¢ aTOMHOM KpHCTAJJINYECKOil pemrerkoii. Ka-
KHe YaCTUIlbl HaXOAATCA B ee y3jax?

Kakue KPpUCTaJIJTHYEeCKHE peIlieTKH Ha3bIBaloOT MOJIeKy.IISIpHI:IMI/I?

ITo TemMneparypaM IJIaBJIEHHS BelecTB (YKa3aHBI B CKOOKax): KUCJIOPOZ
0, (—218,8 °C), coas NaCl (801 °C), yraekucasriii ras CO, (—78,5 °C), rpa-
dut (>3500 °C), kpemuuii (1417 °C), coap KI (680 °C) nmpunuiure aTuM
BeIleCTBaM THUNBI KpHUcTajandeckux perntetok (KP) — nonnas, Moseky-
JIApHaf, aTOMHas.

Ilpumep. Anmas (npu t > 1000 °C npeBpalaerca B rpaduT) — aTOMHAadA
KP, NaOH (¢ 550z = 330 °C) — nonnas KP.

ITo xuMmuyeckuM ¢opMyJiaM BEIIECTB ONpeJeJuTe THUIBI HMX KpHC-
TaJIINYECKHUX PEIIeTOK:

Si0,, NO,, CaO, Fe, KNO;, C-anmas, H,0, Al.
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VYpok 18. YucTteie BeliecTBa U CMECH

1. B ueM pasuuila HeOJHOPOAHBIX ¥ OAZHOPOIHBIX cMecei?

IIpn kpucTanau3anuu BOAYy BBLINAPUBAIOT HE IOJHOCTHIO. ['JIaBHBIM
KOMIIOHEHT CMeCH BBIKPHCTAJJIN30BLIBAETCHA, 4 NMPHMECH OCTAIOTCH B
pacTtBoOpe.

Hanumwure ¢opMyJabl ¥ Ha3BaHUA TPEX COJieil, KOTOPbie MOTYT OCTa-
BaThCA B PACTBOPE MOCJIe N30MpAaTeJbHON KPUCTANIN3AIIUY II0BAPEHHOM
couqu NaCl.

00 DD | =t

TECTBI

1. Ymncrsie BemecTBa He COXEPIKAT JOOABOK APYTrUX BeleCTB,
Y HUX MOCTOAHHBIE (hU3NUecKHe CBOMCTBA.

Kakoe u3 cieayoIux BeIecTB yucToe?

MOpPCKas COJib
BO3IYX
POAHUKOBAaA BoJa
caxap

CMecH — 3TO JBa MJIHM HECKOJBbKO BelIECTB, MPHCYTCTBYIOIIMX Ie-TO
cosMecTHO. YacTo MBI MX cUuMTaeM U Ha3bIBaeM KAaK HHIMBUIYaJbHbIE
BelrecTBa (BO3AYyX, MOJIOKO).

Kakoe 13 ciegyoninx BemuecTs CMech?

1

2
3
4

cuupr C,H,OH
Boga H,O
IJIMHA

cepa
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3. B kKakom M3 CJegyIOLIUX CIIJIABOB TIJIABHBIA KOMIIOHEHT — JKeJsie3o (B
Tpex OCTAJbHBIX CIIJIaBaX OCHOBA — MeJb) (B CKOOKax MpPUBEIEHBI CO-
MyTCTBYIOI[HE 3JIeMEHTHI CIIJIaBOB)?

cTajb (yriepon)
Opon3sa (0J10BO)
JIATYHbB (IIUHK)

N EJURE SR

MeJIbXUOP (HUKEeJIb)

4. Kakyio Boay Ha3bIBaIOT JUCTUJINPOBAHHOMN?

1 | goxxaeByIo

POAHUKOBYIO

2
3 | mosyYeHHYIO IMeperoHKoi (PKUAKOCTh — IMap — KUJKOCTh)
4 | OKeaHCKYIO

5. CooTHecuTe arperaTHoe COCTOAHHE U CMECH BelleCTB.

ArperaTHoe cOCTOSTHHE CmMecs BelecTs
1 | razoobpasuoe a | BUHOrPaJHBIN COK
2 | sKugKoe 0 | cyxoe MOJIOKO
3 | TBepHOe B | He(TH

npomnaH-6yTaHOBas cMeCh
(BuA TOILIMIBA)

(OTBeT npuBeaUTE B BUIE coueTaHUA LuDp u OyKB, HanpuMep 1 — a, ...)

6. Kakx uamensercsa TeMIepaTypa KHIEHUA BOJBI IPU PACTBOPEeHUHU B Hell
coJ Uy criupra’?

1 | moBBIIIAETCA U IIOHHKAETCA COOTBETCTBEHHO;

2 | mOHMIKaeTCs M NOBLIIIAETCH;
3 | B oOoux cayuaax MOBBIIIAETCH;
4 | oba pasa IOHMXKAETCH.
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7. CooTHecuTe crnocoObl, ¢ MOMOIIILI0O KOTOPBIX MOXKHO BBIJEJIUTH YUCTHIE
BeILleCTBa U3 CMECeit:

Cnoco6 BemecTBo

JKeJIe3HBbIE CTPYIKKHU U3

1 | puapTpoBaHME a .
YTOJIbHOM IbLJIX
2 | meiicTBHE MArHUTOM 0 | BOAY U3 «ra3MPOBKH »
3 | xunAYeHue B | OeH3UH U3 HePTH
4 | meperouka I | BOAY, MYTHYIO OT I'JINHBI

(OtBeT mpuBeauUTE B BUJE coueTaHuA udp 1 6yKB, Hampumep 1 — a, ...)

Ypok 19. MaccoBas 10as1 w U 00beMHas JOJIS P KOM-
[IOHEHTOB CMeCH (pacTBOpa)

1. aiiTe ompeaeseHne MacCcOBOI JOJIM BeIlleCTBa W B PacTBO-
pe.

2. 3adauwa. Haiigure maccoByio foJii0 caxapa B pactBope, 300 r KoToporo
comep»KHUT 33 I caxapa.

Hano: Pewenue:
m(p-pa) = w= m(B-Ba) _
m(caxapa) = m(p-pa)
Haiimu: w(caxapa). Omsem:

3. 3adaua. KaxoBa maccoBasi JoJis COJIM B pacTBOpE, MOJIYYEHHOM PacTBO-
peHueM 5 r coyu B 35 I BOAbI?

HAano: Pewenue:
m(coJiu) = m(p-pa) = m(coan) + m(BoabI) =
m(BoabI) = w= m(coau)
Haidmu: w(coawn). m(p-pa)
Omeem:
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4.

46

3adaxa. Cxosnpko rpaMmmoB coabl Na,CO; cogepxkurcs B 200 r 5% -Horo
pacTBopa? A CKOJILKO B 3TOM PaCTBOPE BOAKI?

Hano: Pewenue:
m(p-pa) = w = m(cozu,l)'loo%,
w(compl) = m(p-pa)
Haimu: m(coxpl), m(coasI) =
m(BOABI). m(BoabI) =

Omeem:

3adawa. llpn BeinapuBanum gocyxa 200 r HaCBIIIEHHOrO pacTBOpa IIoO-

aydyeHo 52,6 r conu. CKOJIbKO I'paMMOB 9TOM cosiu pacTBopurcea B 100 r
BOABI?

Hano: Pewenue:

my(HaceI. p-pa)= _ = my(600s) = my(Hacviw. p-pa) —

my(coau) = - my(conu) =

m,(BoabI) = CocTaBuM IIPOIIOPIIUIO:

Haiimu: m,(comu). 52,6 r cosiu pacTBOPAETCA B ... T BOAHI,
m,(comamn) B 100 r BOABI.
Orcroga m,(conn) =
Omeem:

3adaua. ITocie BeimapuBauuda 25 r pacrsopa noayuuau 0,3 r coaun. On-
pefiesInTe MacCoOBYIO AOJIIO COJIM B HCXOJHOM PacTBOpeE.

HAano: Pewenue:
m(p-pa) =

m(coan) =

Haumu: w(coan). Omeem:

3adavwa. B 48 M1 BOJBI pacTBOPUIM 2 MJ YKCYCHOH KucJOThI. KakoBa
o6'beMHAasA JOJIS () KHCJIOTHI B IIOJIYYEeHHOM pacTBope?

(O6beMHaa noJA npeAcTaBasgeT cob0oM OTHOIeHHe 00beMa BellecTBa K
00'beMy CMecH.)

Hano: Pewenue:

V(Boasl) = Vo(p-pa) = V(Bogpl) + V(k-ThI) =
V(k-TBI) = ¢(x-TI) = V(K-TBI) / V(P-pa) =
Haiimu: ¢(x-1b1). Omeem.:



8.

3adauwa. B xybe ¢ pe6bpom 3 M, 3aII0OJTHEHHOM BO3AYXOM, JIOIIHYJI ILIAPDUK C
resieM oobemoM 3 Jj1. OnpenennTe 00bEMHYIO JOJIIO I'eJINA B CMECH.

Hano: Pewenue:
V(cmecn) =
V(reaus) =
Haiimu: ¢(reaus). Omeem:
9. 3adaua.B 500 m® Bozayxa cogepaxutca 105 m® kucaopona. Kakosa 06b-
eMHas J0JIsI KHCJIOpoJia B Bo3ayxe?
Hano: Pewenue:
V(Bo3na.) =
V(xkuca.) =
Haimu: ¢(xuc.). Omeem:
10. 3adaua. Cxkoabko rpaMmmoB aszoTa cogep:xutca B 800 s Bo3agyxa, ecau
o0beMHast 1oJIA a30Ta B Bo3ayxe paBHa 0,787
Hano: Pewenue:
V(Bo3n.) = Hano maiitu V(azora), n(asora) =
¢(a3ora) = = V{(asora) / Vy u m(azora) = n - M(N,).
Haimu: m(a3ora).
Omeem:
11. 3adaxa. KakoBa npoba 3070Ta, eCJaIH €ro MaccoBasi JoJisd B CIlJlaBe CO-
crasaser 79,6% ?
12. 3adaua. Ob6beMHaAA [OOJA YIJEKHCJIOrO rasa B BO3AYXE COCTABJIAET

0,03% . CkoJIBKO JUTPOB U I'PAMMOB YIVIEKHCJIONO ra3a COAEPIKHUTCH B
100 1 Bo3nyxa?

HAano: Pewenue:
¢(COy) =

V(Bo3x.) =

Hatimu:

V(COy), m(CO,). Omeem:
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H3MEHEHHKA, MPOUCXOOALIME
C BELIECTBAMH

VYpok 20. ®usnyeckue ABjIECHUS B XUMHH

1. OJ1eKTpOIpPoOBOAHOCTH, — 3TO (pu3HUEeCKoe cBoiicTBO. Iloue-
MY JKe Torja IIpoBOJa JUHUI 3JIeKTpolepesauy IPUXOIUT-
cA MEHATH co BpeMeHeM (npumepHo yepes 30 Jer skcmiya-
Tamuu)?

2. Ilpm npoBeTpuMBaHHM KJjlacca MEHSIETCA COCTaB BO3Ayxa (IIPOHUCXOIUT
oboraienue Kucaopogom). Ilouemy ke Torga npoBeTpuBaHUe OTHOCAT K
bu3uUECKUM SABJICHUAM ?

3. Ha uem ocHOBaHa IeperoHka He(TH ¢ IMOJy4YeHHEeM M3 Hee pa3HbIX
dpakmouii: ra3oiida, KEPoCUHA, JUI'PONHA, OeH3uHA?

4. B ueM npuHIUNOHAJbHOE OTJIMUYHE Ha3sHAUYEHUS UHIAWBUAYAJIBHOIO IIPO-
THBOraza U (QUJIbTPOBEHTHJIAIIMOHHBIX YCTAHOBOK, IIPUMEHAEMEIX Ha
3aBOJAX IJIA OYMCTKH BO3AyXxa?
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5. Korga u moueMy CBHUCTHUT YaMiHHMK cO cBHUCTKOM? Kakoe 3TO siBJIeHHe —
XUMUYECKOe WIK pusnyeckoe?

TECTbI

1. Kaxkoe siBieHUe He (pusHUecKoe?

BBIYBaHUE MBLJIbHBIX ITy3bIpeit
HUCIIapeHHe CITUpTa

ropeHue Cmupra

IJIaBJIEHHE CBUHIIA

N3 xakoro mMerasia roToBAT GoJbI'y, B KOTOPYIO 3aBOPAYMBAIOT IIIOKO-

Jan?

1

2
3
4

cepebpo
AJTIOMHUHU M
JKeJes0
MAarHUH

Kak HaswIBaloT cnoco6 OUMCTKH KHAKOCTH IIyTeM IIepeBOJa ee B Iap
NIPY KUINISYEHUH C IIOCJIeJYIoNlei KOHAeHcalluei B Apyrom cocyge?

1

2
3
4

meperoHka
KpHCTaJLIU3aluA
ynapuBaHue
GUALTPOBAHHE

Kak HasbIBaloT ¢usnUecKoe ABJEHHE, IPH KOTOPOM BeIeCTBO, MUHYA
JKHUIKYIO a3y, IepexoJuT U3 TBEPAOro COCTOAHUA B razoobpasHoe?

1

2
3
4

OTCTanBaHUe
KHIIeHHue
(duabTpOoBaHUE
BO3T'OHKAa
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9. ¥Yraskure npubop, UCHOJIb3YEeMbIH AJIA pasfesieHNA HeCMEeIINBAIOIUX CH
SKUJAKOCTeH, Hanpumep GeH3WMHA U BOJEI.

(unbTpOBaIbHAA BOPOHKA
JeuTesIbHAs BOPOHKA
neperoHHas KoJjoba
peKTUdUKAITUOHHAA KOJOHHA

EVURE SRR

Ypok 21. XuMHYeCcKHe peakiuu

1. IlepeunciuTte ycJIOBHUSA IPOTEKAHUA PeaKIIUil.

2. C moMompl0 KaKMX IIPHEMOB JocTUraercs OOJbIIafd IJIOINAAL COOPHU-
KOCHOBEHHUS pearnupyIiolnx BelecTs?

3. Kakme peaknum Ha3LIBAIOT YK30TEPMHYECKHMHU M dHIOTEPMHUYECKU-
mu?

4. TIpuseauTe NPUMEPHI 9K30- U FHAOTEPMUUECKHUX PeaKII M.

50



YT0 TaKoe peaKIilusa ropeHns?

HaszoBure no gBa ra3zoobpasHbIX, KUAKNX U TBePJbIX I'OPIOYHUX Bellle-
CcTBa.

MOI‘YT JIK CJIeayIoOIIHue H3MEeHEeHHNA CAYMKHUTh IDU3HAKaAMHU PEeaKIInu:

1) pacTBOpeHHEe B KHCJIOTE 0CaAKa, HEPACTBOPUMOI'O B BOJE

2) moryomeHue rasa (cM. peakiiuu 2 1 4 B TeECTOBOM 3aJaHUU 2)
3) HMcue3HOBEHME OKPaCKH

4) noreps (MCUe3HOBEHUE) 3aIaxa

IIpuBeguTe MIpUMepPHI MPOLECCOB (PeaKI i) Ha KaKIbIH caydail.

3aueM cMech JKeJje3a U cephbl UCHBITHIBAIOT MAarHMUTOM 0 M IOCJe peak-
nuu o cxeMme: Fe + S = FeS?

B kakoii u3 npeasoKeHHBIX peaKIui ra3 pacxoayercs, a B KaKoi obpa-
3yercs:

1) 2H,0, = 2H,0 + OZT; 2)4Al + 30, = 2A1,05?
MEePOKCHA BOLA KUCJIOPOL AJIOMUHHANA KHUCJI0- OKCH/
BOZOpOZA poL AJIOMHHMSA
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TECTbI

1. HOHOJIHI/ITG oIipeaejieHNe: XMMHUeCKas peakKIudad — 3TO.

TiepeMeIleH1e BeIllecTB B IPOCTPAHCTBE;

NpeBpalleHue OJHUX BellleCTB B JPyTrue;

u3MeHeHUe (OPMBI MJIH AaTPEraTHOTO COCTOAHUSA BellleCcTBa;
fecciiefHOE NCUYE3HOBEHHE BEIIeCTB.

0D |

2. B kakol u3 cienyoiux peaknuim —

1 | CaCO, + 2HCI = CaCl, + H,0 + CO,T*
2 | Ca(OH), + CO, = CaCO,l? + H,0

3 | FeCl, + 3KSCN = Fe(SCN), + 3KCl

4 | 2Mg + 0, = 2MgO

NPOUCXOOAUT:
a | BeINIaJieHUe OcaJKa
0 | BeIZeJsieHHe rasa
B | BOBHUKHOBEHME OKPacKU
I | BbIJeJIEHHE TeIlJIOThI

(OTBeT npuBeaUTE B BUE coueTaHusa uudp u 6ykB, Hanpumep 1 — a, ...)

Ypok 22. XuMuuecKue ypaBHCHHU

1. CdhopmynanpyiiTe 3aKOH COXpPaHEHUA MACChl BEIleCTB B XU-
MUYECKHUX PeaKuAX.

! Crpenkoit, HanpasienHoi Beepx (T), o6osHaualoT ras, o6pasylOIIUica B
peaKIuy, eCJIM UCXOHBIE BEIlleCTBA TBEPAble UJIU KUIKHE.

2 Crpenka, HampaBieHHas BHuUB (1), 0603HAUAeT, UTO MPU TPOBEAEHUH pe-
aKIMM B BOJHOM PACTBODE 9TO BEIl[eCTBO BHINIaZaeT B OCAI0K.
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Kakue BelecTBa — y4aCTHHKM PeaKIIUU HAa3bIBAIOT peareHTaMH, a Ka-
KHe — IIPOAYKTAMH peaKkiuun?

JlaiiTe onpenesieHVe NOHATUA «XUMHUYECKOe YPaBHEHUE».

PaccraBbTe KO3DHUIIUEHTHI B CJIEAVIOHNINX CXEMAaX PeaKIun:

1) ..FeCO; + ..HNO; = ...Fe(NO;); + ...H,0 + ...CO,T + ..NO,T
2) ..CuS+..0,— ...Cu0 +...S0,

3) ..Al(OH); - ...ALO; + ..H,0

4) ..Mg + ...HCl - ...MgCl, + ...H,

Hanuirure npaBble 4acTH B cXeMaX pPeaKIMM U paccTaBbTe KO3(PUIIU-
€HTBhI, YTOOBI IIOJYYNINCh XUMHUYECKHEe YDAaBHEHU A

1) ..Al+ ..Fe,0; >

2) ..HgO—> .. +

3) ..FeO+..0,—>

4) ...Fe+ ..H,SO,(p-p)—> .. +

ITo CJIOBE€CHOMY OIITHMCAHHIO peaKI.II/Iﬁ COCTaBbTEe UX XHMMHUUYECKHNE ypaB-
HEeHHUA.

1) docdop ropur B Kuciopoje, npespamiaick B okcug ocdopa(V);

2) ruapokcup xenesa(lll) mpu HarpeBaHuM pasjlaraercs Ha OKCHJ JKe-
aesa(IIl) u Boay;

3) B peaknuu KapOoHaTa KaJus C a30THON KHCJIOTOH IOJIy4alOTCHA HUT-
par Kajaus, BOAA U yIrJeKHUCJabIH raa.

1)
2)
3)
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7. 3Had, 4TO pacTBODPHI, cogepxkamiue MoHEl Cu®’, — rosy6ble, a MOHBI
3
Fe’" — ixenTble, onuiInTe BU3yaJbHble U3MEHEHUA B CJeAVIOMIUX pe-
AKIUAX:

1) 2CuSO, + 4KI = 2Cull + I, + 2K,SO,
Oesbrit KpacH. OecIiB.
2) CuSO, + Fe =FeSO, + Cul
fOeciB. KpacH.
3) CuSO, + H,S = CuS{ + H,S0,
yepH. OecIiB.
4) 2FeCl, + Cu = 2FeCl, + CuCl,
OeciB. roJyo.
5) 2FeCl; + H,S = 2FeCl, + 2HC] + S{
OecrB. OecI[B. KeJxT.
6) FeCl; + 3NaOH = Fe(OH),! + 3NaCl
OyphIit becis.

TECTBI

1. Kakasa u3 ciaeaymoolux 3aluceil SABAAETCA XUMHUYECKHUM
ypPaBHEeHUEM?

HO + I'A = HOTA
Ca + SO, = Mg(NO,),

Al + H,S0, (pactBop) = Al,(SO,); + H,T
2Al + 3CuSO, = Al,(SO,), + 3Cu

“ERVURE SR

2. Kaxue cBefieHHs He COIEPKATCA B YyPaBHEHUU XUMHUYECKOMN peaKkI[uu ?

(hopMyJIBI HCXOLHBIX BEILleCTB
COCTaB IIPOAYKTOB pPeaKIuu

MOJIBHBIE€ COOTHOILIEHU A PearéHToB U IIPOAYKTOB peaKIIuu

(0| Do | =

JaHHBIE O PEAKIIMOHHOM CIIOCOOHOCTH BEIIeCTB
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Ypok 23. PacueThl 1o XuMHUYECKUM YPaBHCHHUAM

1. Ckonpko MoJiell KucJjJopola pacxoayercsd IPHU CrOpaHHUU
20 moup anoMmunus mo cxeme: 4Al + 30, = 2A1,0,;?

2. J3adaua. Kakoe KonuuecTBO BerlecTBa (B MOJISAX) MarHuA HAJO CXKeub,
4100bI mostyunuTh 200 r okcuga marausa?

Hano: Peurenue:
m(MgO) = Cxema peaxuuu: Mg — MgO
. M ..z /monb
H. :n(Mg)—?
aumu: n(Mg) n(MgO) = m/M =
n(Mg) =n(Mg0) =
Omeem.:

3. 3adauwa. CKOJIbBKO rpaMMoB cyJib(ara Oapus DOAYYHUTCA H3!

1) 14,2r BaCl, (gpyroit pearenr B usbbiTke); 2) 14,2 r Na,SO,;
3) 14,2 r BaCl, u 14,2 r Na,SO,?

Hano: Pewenue:

1) m(BaCl,) = Cxema peakiuu:

2) m(Na,S0,) = BaCl, + Na,SO, — BaSO,/

3) m(BaCl,) = M .z/monb ..z /MmoOnb .2 /MOAb
m(Na,S0,) =

Haimu: m,_3(BaS0,).

Omaeem:

4. 3adauwa. CKoJbKO MHIIMINTPOB xJjopuzaa docdopa(lll) (p (PCl;) =

= 1,874 r/™ma, i, (PCl;) = 76 °C) monyuyurcs Opu CKUTaHUUA 2 MOJIb
¢ocopa B 70 o1 xs0pa?

Hano: Pewenue:

p(PCl;) = [Io ypaBHEHHIO peakLMM OIpeeanM U3Gbi-
n(P)= TOK-HEJOCTATOK peareHTOB:

V(Cly) = P +..Cl, - ..PCL,.

Haimu: V(PCl,).
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n(Cly)=V(Cl) /Vy =
Pacuer — no pearenry, B3siTOMY B HeZocC-
TaTKe.

VPCl)=m/p=
Omeem.:

5. J3adauna. Kaxoit 06eM cepaucToro rasa SO, 3ajiep:KHUTCA PAaCTBOpoM 5,6 T
KOH B norsioTuTeIbHOM CKJISTHKE 110 IPUBEIeHHOI cxemMe?
SO, + 2KOH = K,SO; + H,0
Hano: Pewenue:
m(KOH) = SO, + 2KOH = K,S0O; + H,0
Haiimu: V(SO,). Vu= M=
Omeem:
6. 3adaua. B xaxux o00'beMHBIX OTHOIIEHUAX PearupyeT XJoOp ¢ APYyTUMU
rasaMu B CJIEIYIOINX PeaKIuAX:
2) 3Cl, + NH; = NCl; + 3HC1
3) Cl, + 3F,= 2CIF,
4) 2Cl,+ CH, = CH,Cl, + 2HCI
7. CKOJBKO JIUTPOB XJIOPOBOAOPOAA MOJYUYHUTCSA B peaknuax 1 u 4 (cm. 3a-

mauy 6) u3 100 a xaopa?
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8. 3adawa. lluHK BrnigessieT BOAOPOJ M3 BOAHBLIX PACTBOPOB KKCJIOT H ITie-
Jouel 1Mo cXxeMaM:

1) Zn + 2HCl = ZnCl, + H,T;

2) Zn + 2NaOH + 2H,0 = Na,[Zn(OH),] + H,T.

CKOJIBKO JIUTPOB BOAOPOAA MOJYUYUTCA B peakuuu 6,5 r Zn c:

a) 50 r 20% -noro pacteopa HCl; 6) 50 r 20% -sHoro pacrsopa NaOH?

Hano: Pewenue:
m(Zn) = Paccuntaem maccel peareatoB HC1 1 NaOH:
a) w(HC]) =
m(p-pa) =
6) w(NaOH) =
m(p-pa) = OnpezesnM peareuT, B3ATHIN B HELOCTATKE,
- B peakmuax 1 u 2:
Haimu:

Vi(Hp) 1 V(Hy).

CooTHeceM KOJIMYeCTBa BellleCTBa BOAOPOA
n(H,) u BeibparnHOro pearesra ny...).

O6mwem V(H,) =

Omeem:

TECTbBI

1. BribepuTe mocsemoBaTeJbHOCTh HOMEPOB YPaBHEHHUH pe-

aKIU{, B KOTOPBIX MOJIbHBIE COOTHOIIIEHNA PEareHToB —
1:1,1:2,1:3,1:4.

1) Fe,0; + 3H, = 2Fe + 3H,0

2) Cu(OH), + H,S0, = CuSO0, + 2H,0

3) CuSO, + 2NaOH = Cu(OH),! + Na,SO,

4) Cu + 4HNO; (konm.) = Cu(NO;), + 2NO,T + 2H,0

1/1,2,3,4
212,1,4,3
312,3,1,4
413,4,1,2
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2.

B kakKoM ypaBHeHMM peaKIUH U3 3afaHud 1 cymMmMa KoappHUIIHeHTOB Npu
dopMyJax UCXOAHBIX BeleCTB paBHA cyMMe K03h(PUIIMEeHTOB IIpU MIPO-
AYKTaXxX peaknuu?

[1]1 [2]2 (3]s [4]4

VYpok 24. Peakuuu paznoxeHus

1. Kakue xuMuyecKHe peaklluy Ha3LIBAIOT PeaKIUAMU pas-
JOXKeHusa?

PaCCMOTpHTe XHMMHUEeCKHe YpaBHEHHsA H YKa)XHUTe, BelleCTBa KaKHUX
KJIaCcCOB MOI'YT BCTYIIaTh B peaKIIHH Pa3JIOXKEeHHN A

1) 2HgO =2Hg + 0,7

2) Mg(OH), =MgO + H,0

3) H,SO, =H,0 + SO,T

4) 2Cu(NOy), = 2Cu0 + 4NO,T + 0,T

IIpounTaiiTe ypaBHEHUs peaKU U Pa3jioKeHUd U OTMeTbTe IIPU3HAKH,
II0 KOTOPLIM MOKHO 3aMEeTHUTh IIPOTEKaHNe PeaKIIuu:

1) NH,NO,=N,T + 2H,07T
Oesblit ras nap

2) Cu(OH), = CuO + H,0T
roqy0oil depHBLIN nap

3) 2NaHCO, = Na,CO, + CO,T + H,0T

Oenpii OenpIi ras nap
4) NH,0H,, =NH,T + H,0T
HamIaTbIPHBIHA rasc nap
CIIHUPT 3anaxom
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PaccraBpTe KOah(hHUIIMEHTHI B cCXeMaX PeaKIlui pasoxKeHnd:

1) ..Al(OH), — ...ALO, + ..H,0
2) ...S0, - ..S0,+ 0,

3) H,0 "S5 UH, T+ .07

CBeT

4) HNO, > ..H,0+ ..NO,T +...0,T

CocTaBbTe YpaBHEHUS peaKIHil pa3jiO’KeHUs 3aJJaHHBIX HCXOAHBIX Be-
IIIEeCTB:

1) CuOH = ...
2) Cr(OH); = ...

3) ZnSO; = ...

4) (NH,),Cr,0; =N, + ... + ...

BnumuTre B cxeMbl peaKIuii HejgocTaloliue (GOpMYyJIbI UCXOLHBIX Be-
LIECTB, TP PA3JIO’KEHHUH KOTOPHIX MOJIYYAIOTCH CJeLYIOIINe MPOLYKTHI
peaKIuu:

1) ...=CaO+ CO,T

2) ..=4Ag+0,T

3) ... =Fe,0, + 3H,0

4) ..=CaCO, + H,0 + CO,T

HanmuminTe ypaBHeHUA peaKIINHi pas3IOKeHUs BEIIECTB:

1) ceposogmopoma H,S

2) ammmaka NH;

3) rumpokcuia IUHKa
4) wkap6onara xesesza(Il)

3adaxwa. Ckoabko rpammoB okcuga menu(Il) mosyunres mpu pasioxe-
Huu 100 r contu megu:

1) cyabdura CuSO,
2) rap6orata CuCO;
3) mutpata Cu(NO;),
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Hano: Pewenue:

m,(CuS0,;)=100r M ,(CuS0;) =
m,(CuCO;)=100r M,(Cu0) =
my(Cu(NO;),) =100 r IIponopuusa 1: M,(CuS0O;) - M(CuO),
Haiimu: 100 2 CuSO; — x 2 (CuO)
m1_3(Cu0).

Omeem:

9. Hanummure ypaBHeHUS peaKIHil Pas3JIOKEHHUs BeIIeCTB Pas3HBIX KJac-
COB, B KOTOPBIX OAHMM U3 IPOJYKTOB PeaKIuU ABJIAETCH:

1) okcux marausa
2) Bomopox

3) Boxa

4) yrijieKucCJIbINi ras

10. Kakue BemjecTBa 06pa3yroTCs [IPH PA3JIOKEHNH:

1) merana CH,

2) nepokxcupa Bomopoza H,0, (20 °C)
3) kap6onara mapraauna(ll)

4) wmomoBomopoOaa

Ypok 25. Peakuuu coeMHEHUS

1. HasoBuTe TMn XMMHYECKOH peaKIMH, B KOTOPOH M3 ABYX
NI HECKOJIbKHMX BeIecTB 00pa3yeTcs OJHO BEI[eCTBO.




2. PaccmoTpuTe mnpeajyioKeHHble XUMHUYECKHE YPaBHEHUA U CKaKHUTe,
BellleCTBa KaKUX KJAacCOB (IOmapHO) MOTYT BCTYIaTh B PeaKIIUU CO-

eqUHEeHUusA?

1) 2Fe + 3Cl, = 2FeCl,

2) H, + F,=2HF

3) Fe + 2FeCl; = 3FeCl,
4) 2NO + O, = 2NO,

5) CaO + H,0 = Ca(OH),
6) P,0,+ 3H,0=2H,PO,

3. VYKa)KuTe IPU3HAKHU, CBUAETEJLCTBYIOIHUE O MPOTEKAHUM CJIELYIONIHUX

peaxknuii:

1) ropenwme yras, C + O, = CO,

2) upespainesue KucaoTHoro okcuzaa CO, B yroJbHYIO KUCJIOTY,
CO, + H,0 =H,CO,

3) mpeBpallleHUe OKCHA JUTUA B THAPOKCHUT,
Li,O + H,0 = 2LiOH

4) ropenue yrapsHoro rasa, 2CO + O, = 2CO,

5) oKHcJIeHMe Ha BO3[IyXe MOHOOKCH/Ia a30Ta B JUOKCHU,

2NO + 0, = 2NO,
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PaccraBbpTe K03 GULIHEHTEI B cXeMaX peaKIuil COefUHEeHUA:

1) ..Ca+..0,—..Ca0

2) ..Al+...Cl, - ...AlCI,

3) ..Ca0 + ..P,0, — ...Cay(PO,),
4) ..P,0,+ ..H,0 > ..H,PO,

I[OHI/IH.II/ITG IIpaByK 4YaCTb U COCTaBbTe€ ypPaBHEHUSA peaxn;nﬁ coequHe-
HHUA.

1) .H,+..S5..

2) ...CO,+ ..C > ...

3) ..Li,0 + ..H,0 - ...

4) ..Fe+..H,0+..0,— ..Fe(OH),

Honumure ¢GopMyJibl UCXOAHBIX BEIIECTB, IPH COeIUHEHUU KOTOPBIX
MOJIy4aloTcA TaKue MPOAYKTHI PeaKIIHH:

1)
2)
3)
4)

= CaCO,
= 2HCI

= H,S0,
= 2NH,

+ + + +

Hanumure ypaBHEeHUS peaKIini COeJUHEeHNA:

1) amoMuHUA C cepoii

2) Mar"us c XJopoMm

3) docdopa ¢ Kuciaopoaom

4) cepsl ¢ yriaepogoM (IPOAYKT peakiuu — cepoyriepox CS,)
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3adaua. CkoapKo rpaMMoB ruapokcuza sxejesa(lll) moayuurcsa mpu
OKHCJIEHMH Ha BO3AyXe 2 MOJIb ruaApokcuaa »kenesa(ll) mo cxeme:

4Fe(OH), + 2H,0 + O, = 4Fe(OH),?



HAano: Pewenue:
n(Fe(OH), = 2 mob Cxema peaxknuu:

- Fe(OH), + H,O + O, —» Fe(OH),.
Hatmu: m(Fe(OH),. (PaccraBuTh KO3(h(OUIUEHTHI. )

n(Fe(OH); =
M(Fe(OH); =
m(Fe(OH); =
Omeem:
9. HamumuTe ypaBHeHHUs peaKkIuil COeWHEHHA, B KOTOPBLIX IIOJNYUAIOTCS
cJenyIolne IPOAYKTHI PeaKIlum:
1) Boxa
2) MOIOBOAOPOX
3) ruapoxcun 6apus
4) cepHas KucJ0OTa
10. KucnoTel npucoeIMHAIOT aMMUAK 110 CXeMe:

H2C03 + 2NH3 = (NH4)2CO3-
yrojibHasg aMMHaK KapOoHaT
KHCJIOoTa aMMOHUA

Hanummure ypaBHEHUS peaKIiil C AMMHAKOM CJIEAYIOIUINX KHUCJIOT:
1) asorHoi

2) XJIOpPOBOAOPOAHOI

3) cepHo#

VYpok 26. Peakuuu 3amereHns

1. Kaxoit Tun BzaumopeiicTBUil BEIleCTB HA3LIBAIOT PeaKI[Us-
MM 3aMelleHusd?
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2.

Paccmorpure ciaenyromue XuMU4eCKHUe YPaBHEHUSA U YKA*KUTe, BEIIEeCT-
Ba KaKHUX KJIACCOB (IIOIapHO) BCTYIAIOT B PEAKIIMY 3aMelleHus:

1) H,SO, (p-p) + Zn = ZnSO, + H,T
2) 2KI+Br,=2KBr+1,

3) Fe,0,+ 3H, = 3H,0 + 2Fe

4) 3CuCl, + 2Al = 2AICL,; + 3Cu

5) Fe,0; + 2Al = AL,O, + 2Fe

5.

64

ITo kakuM nNpU3HaAKaM MOXKHO CYJAHUTH O IPOTeKaHUU CJeAYIOIIUX peak-
MU 3aMelTeHns;

1) PbO + C= Pb+ coT
JKeJThIH 4epHLIH cepebp. ras
2) HgS + O,= Hg+ 8O,
KpacH. ra30e3 cepebp. rasc
3amaxa JKHJIKOCTL 3alaxoM

3) Zn + H,S0,(p-p) = ZnSO, + H,T

cepedp. JKUAKOCTE p-p ras
4) CuSO,(p-p) + Fe = FeSO,(p-p) + Cu
roay6oi cepebp. OyegHO- KpacH.
3eJIeHbI}

PaccraBbTe KO3hHUIIUEHTHI B CXeMaX peaKIuil 3aMelleHUs:

1) ...AgNO; + ..Al > ..Al(NO,); + ...Ag

2) ..KBr+..Cl,—» ..KCl +...Br,

3) ..H,SO, (p-p) + ...Al = ...Al,(SO,); + 3H,T
4) ..Sn0, +..C - ..CO+..Sn

5) ..H,S+..0,—..H,0+..8

HJonmuminTe NpaByo 4acTh B YPABHEHUAX PEAKIIUN 3aMelleHUA:

1) Mg+2HCl-»> .. +
2) 2Al+ 2NH,; — 2AIN +
3) Mg +TiO,—» .. +

4) 4NH, + 30, — 2N, +



6. Hanwuinure JeBYyI0 4acTh B HEIMOJHBIX YPaBHEHUAX PEAKIIMI IO U3BECT-
HOI IIpaBOM.

1) + =Mg + CO

2) .. + = Sn + 2ZnCl,
3) . + .. =2MgO+C
4) + = Hg + FeS

7. Peakuuu 6MHApPHBIX COeIMHEHMI ¢ AKTHUBHBIM HeMeTaJJIoM (KHCJIopo.,
XJIOP), B KOTOPBIX 00pa3yloTcA ABA CJAOMKHBIX Bell[eCTBA, TAKIKE OTHOCHAT
K PeaKIUAM 3aMelleHusd.

PaccraBpTe KOa(h(hpUIIMEHTEI B cXeMaXxX peaKINil 3aMelleHn:

1) ..NH; +..0, - ..NO + ..H,0

2) ...CS, + ...0, = ...CO +...S0,

3) ..H,S +..0, - ..H,0 + ...S0,

4) ..CH,+..0,— ..CO, + ...H,0

5) ...C,H + ...Cl, — ...C,H.Cl + ...HCI

TECTBI

1. Kakaa u3 cregymoIiux peaKIUi OTHOCHUTCHA K pPeaKIUusIM
3aMeIeHns?

Fe + CuCl, = FeCl, + Cu

Cu(OH), = CuO + H,0

Mg + S = MgS

3KOH + FeCl, = Fe(OH),l + 3KCl

R EVVRE SRR

2. CKOJBKO JHUTPOB cepoBojopoja (H.y.) MOJydYuTCA @npu ob6paborT-
ke 100r pyawl, comepxkamieili 88% FeS wM30BITKOM COJIAHOU KUC-

JIOTHI?
1,224
212,24
3 (11,2
4 | 56
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2.

Ypok 27. Peakuyu oOMeHa

1. Kakue XxuMHUecKHe peakIMM HA3LIBAIOT peaKlUAMU 00-
MeHa?

BemecTBa kakuxX KJjaccoB (IIoapHO) BCTyIalOT B peakiuu oomena? Or-
BeThbTEe Ha BOIIPOC, UCIIOJIL3Y S CAEAYIONINe YPABHEHU PeaKIuii:

1) CaO + H,S0, = CaSO, + H,0

2) H,SO, + BaCl, = BaSO,! + 2HCI

3) 2NaOH + CuSO, = Cu(OH),! + Na,SO0,
4) HNO, + KOH = KNO, + H,0

5) NaCl + AgNO; = AgCl! + NaNO,

B npensoxxeHHBIX ypaBHEHHUAX peaknuilt obMeHa moj ¢dopmysaMu pac-
TBOPHUMBIX BelleCTB HAaIUILINTE OYKBY «pP», HEPACTBOPUMBLIX BEIIIECTB —
OyKBy «H», oJ hopMyJiaMH ra3oo0pas3HbIX BeIlecTB — «ras» M nox ¢op-
myaoit H,O — «Boma». Ha ocHOBe 3THX CBEJIeHHA OTMEThTE TPU NPU3HAKA
NPOTeKaHUA peaknuii oOMeHa 10 KOHIIA.

IIpumep: CaCO,; + 2HNO, = Ca(NOy), + H,0 + CO,T.
H P P BOjZa ras

1) FeSO, + 2NaOH = Fe(OH),! + Na,S0,

2) CaS + 2HCI = CaCl, + H,ST

3) Mg(OH), + H,S0, = MgSO0, + 2H,0

Tpu npusHaxka peaknuit ooMeHa — 3TO
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4. PaccraBbTe KO3(Q(PUIMEHTHI B cXeMaX peaKInii oOMeHa U OTMEeThTe, I10-
4yeMy O9TH DeaKIuu IpoTekaroT. (YKasKuTe NpU3HaAKU peaknui. lasa
3TOTO PACCMOTPHUTE PACTBOPHMOCTH HMCXOAHBIX BEIECTB U IIPOAYKTOB
peakuuu, o0pa3oBaHHE B peaKIMy Ira30B U BOAHI.)

1) ..Fe,0; + ..H,S0, — ...Fe,(SO,); + ...H,0

2) ...Cu(OH), + ...H,PO, — ...Cu,(PO,), + ...H,0

3) ..FeS+..HCl(p-p) - ..FeCl, + ..H,ST

4) ..Fe,(SO,); + ...NaOH — ... Fe(OH). + ...Na,SO,

5) ...CaCl, + ...Na,CO, — ...CaCO,l + ...NaCl

5. JHomumiuTe mpaBYI0 YacTh YpaBHEHHWH peakIuii oOMeHa M paccTaBbTe
K03(h(PUIIUEeHThI:

1) ..Mg(OH), + .. HNO, = ...
2) ...Ca(NO,), + ...K,CO, = ...
3) ..ZnSO, + ..NaOH = ...

4) ..CuSO, + ..H,S=...

6. K xakuM TUIaAM OTHOCATCAH CJEAYIOIINE PeaKI[UM:

1) 2H,S + S0, =3S + 2H,0
CILJIaBJIEHHE

2) SiO, + Na,CO; = Na,Si0; + CO,T

3) Al,C;+ 12H,0 = 4Al(OH), + 3CH,T

4) ALS,+ 6HCI = AICl, + 3H,ST
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7. B ypaBHeHHAX peaKuuit U3 3afaHuA 6 YKarKuTe, KaKue aTOMbl 0OMeHH-
BalOTCA UJIM 3aMeNaloT OJUH APYToro.
IIpumepwr: a) NaOH + HNO; = NaNO; + H,0, — peakuus o6meHa, aTo-
mbI Na 13 NaOH u H ns HNO, o6menuBarorcst mecramu;
6) Fe + 2 HC] = FeCl, + H,, peakuua saMelnieHus, aToMbl Fe mpocToro
BelliecTBa KeJjesa samerraoT arombl H B HCI.

8. 3adauwa. CKOJBKO JIUTPOB rasa ¥ rpaMMOB OCaAKa MOJYYUTCA B PEAKIUHU
16,9 r cyabthuga 6apus ¢ HeoO6XOAUMBIM KOJHUYECTBOM pacTBOpPa CEpHOM

KHCJIOTHI?

Hano: Pewenue:

m(BaS)=16,9r. YpaBHeHHe pPeaKIInH;

Haimu: V(raza), M(BaS) =

m(ocaaxa). n(BaS)=m/M =
Omaeem:

Ypok 28. Tunmbl XUMHUYECKHX peEakiMi Ha mnpuMepe
CBOWCTB BOZBI

1. CKOJBKO MCXOAHBIX BEI[EeCTB Y4YacCTBYeT U CKOJIBKO IIpPO-
AYKTOB PeaKIMM M0JIYYaeTCA B PeaKIUAX:

1) pasnoxxkeHus
2) ‘COGJII/IHeHI/IH
3) BsameleHud
4) oOmeHa
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Kak no XMMHMYeCKOMY YpPaBHEHHIO PAa3JIMUUTh PeaKIMM 3aMelleHUsd U
oomena?

Hanumure ypaBHeHUS peaKI[Uil pa3jIoKeHNs:

1) Boapl sneKkTpuueckum ToKkoM; 2) Merana CH, npu HarpeBaHUU,
3) mepokcuga Bomopoma H,O, mpu kKaranuse oxkcugom Maprarmna(lV)
MnO,.

Ilpu xakux ycJIOBHAX MPOTEKAIOT peakunuu pasioyxeHus? IlpuBenure
MIPUMEPBI.

Bona coeguHsieTcAa ¢ KHUCJOTHBIMU OKCHAaMH, o0pasysd KHUCJIOTHI, Ha-
npumep: H,0 + CO, = H,CO;.

CocraBbTe ypaBHEHUS peaKIMil BOABI C BBICIIMMU OKcugamu ¢ocdopa,
cepbl ¥ xJiopa. (PopMyJIbl 3THX OKCHAOB MOKHO COCTaBUTh, MOJb3YyACH
CTPOYKO#l «BrIciine oKkcuabsl» B Tabaune MenjaeneeBa Ha 1-mM ¢dop3saie
y4eOHMKA.)

Bopa coepuHsieTCs ¢ OCHOBHBIMHU OKCHAMU, €CJIN IIPU 9TOM 00pas3yroTcsa
pacTBOPHMMBIE OCHOBAHUS, HATIPUMeEP:

H,0 + Ca0O = Ca(OH),.
CocTaBbTe ypaBHEHHUA peaKIuii BOABLI C OKCHUAAMU Oapus, JUTHSA U Ha-
TPUSA.
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7.

Boga pearupyer ¢ ak THBHBIMH MeTaJliaMu (II{eJIOUHBIMU U IIIeJIOYHO3e-
MeJsibHbIMU). [Ipu 9TOM aTOMBI MeTaJIJIOB 3aMeI[aloT OAUH M3 ABYX aTO-
MOB BOAOPOAA B MoJieKyJiax Bogbl. [TosryuaroTca uiesiouu U BeLAEJIAETCS
BOJOPOJ, HAIIpUMeED:

2Na + 2H,0 = 2NaOH + H,T.

Hanuimure ypaBHEHUS PeaKIlyii BOABI C KAJUEM U KaJIbIIEM.

Menee axkTMBHBIE (YeM IIEJIOUYHBIE) METAJJIBI (jKeje30, IMMHK, Mapra-
Hell) TOKe PearupyioT ¢ BOJOM IPH JOBOJbHO CHJILHOM HarpeBaHHH.
IIpoayKThI peakKIuu — OKCHIALI METAaJLJIOB H BOJAOPOS.

Hanuminre Tpu ypaBHeHHUs peaKIHil MeTaJLJIOB C BOJOI, B KOTOPBIX Ha-
PALY ¢ BOZOPOAOM Iojayuyaiorca okcuasl — Fe;0,, ZnO, MnO.

Topammii yrons (xumudeckuii 3Haxk C) yacTo moJauBalOT HeGOJAbLIINUM
KOJIMYECTBOM BOJbI JJA ycujaeHus ropenud. IIpu aTtom o6pasyerca ro-
prouuii BogsHoiI ra3 (cmech yrapaoro rasa CO u sonopoga H,).

CocTaBbTE YpaBHEeHHue HpOTeRaIOH_[eﬁ PeaKIIuu.

10.

Bona o0paTuMo pearupyeTr ¢ HEKOTOPHIMH COJSMHU IO THIIY PeaKIuH
oO6MeHa (rUapPOJIU3).

ITpumep. Na,CO; + H,O = NaHCO, + NaOH,
27ZnS0, + 2H,0 = (ZnOH),SO, + H,SO,.

Hanumure cxemsl ruapoansa coyeit K,CO; u CuSO,.
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11. Hpu rugposanse ¢docdara narpua NazPO, o6pasyerca mesous NaOH u
kuciaas coab Na,HPO,.

Hanumure ypasaerue ruapoaunsa conu NazPO,.

12. TIpu BpicOKO# TeMnepaType Boga pearupyert ¢ meranom CH, u ¢ yraem
C. B pe3yabTaTe 00pa3yioTcsa B OXHOM ciaydae (KOHBepCHUS METaHa) BO-
IOPOJ M yTJIeKUCJIbIN ra3, a B JPYroM — BOAOPOA U YrapHBIH ras.

Hanumure ypaBHEHHUSI COOTBETCTBYIOIIUX PeaKITUA.
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NMPOCTEALIHE ONEPALIHH
C BEL{ECTBOM

(XHMHYECKHHA NPAKTHKYM)

Ypok 29. [IpakTueckas padora 1.
IIpuemsbr o6paienus
¢ 1abopaTopHbIM 000PY10BaHHEM

1. ITouemy He0OXOAMMO 3HATH M BHIITOJHATH NIPaBHNJIa TEXHUKHN 0€30IIaCHO-
CcTH IpHU paboTe B XMMHUYECKOI JJabopaTopuu?

2. MoxHO NI HeNb3s:

1) npobGoBaTh BelllecTBa Ha BKYC;

2) orbupaTh NOPOIIKH MOKPOMH JIOMKKOH;

3) mosb3oBaThCs OUTOM ITOCY/I0M;

4) HIOXaTh BeIllecTBa, IOJHOCA UX OJIM3KO0 K HOcy?

OrBeTBbTE Imoyemy.

3. KakoBo HazHaueHUe J1a60paTOPHOTO MITATHBA?

72



4. HagoBure uactu 1-5 1abopaTopHOro mTaTHBA.

5. Pacckaxxure 00 yCTpPOMCTBE CIIMPTOBKH.

6. HasoBuTe XMMHUUYECKYIO MOCYAYy M IIPDHBEIUTE II0 OJHOMY Pas3JIMYHOMY
crnoco0y ee UCII0JIL30BaHUSA.

=

(e
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7.

KakxoBo HasHauyeHMe (GapGopoBLIX YalleyeK ?

8.

C kakuMHU 1eJAMH HCHOJBL3VIOT CJELYIOI[Me IIpueMbl npu Jabopatop-
HBIX OMBITax?

1) ¢dunprTpoBaHuEe

2) HarpeBaHUe

3) olleHKa 3aIlaxa BeIlecTB

4) 3aKkylnopuBaHMe COCYJOB C pACTBOPAMH

9.

ITouemMy HeJIB3A 3aKUTaTh OLHY CIIUPTOBKY OT APYToii?

10.

Kak 3axkpenuTh NpoOMPKY B JlallKe HITaTHBa, UTOOBI CTEKJIO He JIOI-
HYJI0?

11.

3aueM IpyH IMOIagaHNH PEaKTHBOB (0COOEHHO €KNX KHUCJIOT U I1[eJI0Yeil)
Ha KOXXY He0OXOAMMO TILIATEJIbHO IIPOMBITH 3TO MECTO BOZOM?

12.

Kak nepemeninBaioT pacTBOPHI B Ipo6GHpKax, Koabax ¥ cTaKkaHax?
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Ypok 30. ITpaktuueckas padbora 2.
Habnroaenue 3a ropsien cBe4ou

1. KaxoBa posib pUTHJIS B TOPEHUH ITapadUHOBOM cBeun?

2. OO0BsACHUTe NPUYHHBI IOMYTHEHUA U3BECTKOBOM BOALI B IIPOOUPKeE C ra-
30M — MPOAYKTOM IOpeHHus cBedu. [lJisi 3TOro Bocnosb3yiiTech ypaBHe-
HUEM peakIiuu:

Ca(OH), + CO, = CaCO,l + H,O.

M3BECTh VIJIEKUCJBLIH KapOoHAT BOJA
rameHas ras KaJbLUA
TECTbI

1. IToxbepure CHHOHUM CJIOBY «TasiHHe» (mapaduHa):

1 | ucnapenue 3 | miaBiaeHue

2 | ncue3HOBeHUe 4 | xoHAeHcCAIUA

2. Kaxkoe arperaTHoe COCTOsIHHE F'OPIOYETO MIPU FOPEHUH CBeUYn ?

1 | rBeproe

2 | :xunkoe

3 | mapooGpasHoe

4 | BCe TPU COCTOSAHUSA OGZHOBPEMEHHO

3. UYepHblil HajeT, 06pas3yoOIMUICA P BHECEHUM KeCTH B HUMXHIOW (XO-
JIOLHYI0) 4aCTh IIJIaMEeHHU CBe4YU, — 3TO:

1 | caxa (yross)

2 | rpAsHas BOZA

3 | yriexkucIislii ras
4

NpUropeJblii napadusx
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4. Kako# mpoAyKT peaKIluy ropeHud napaduHa odHapyKHBaeTCA 110 3al10-
TEeBaHUIO BHYTPU NPOOUPKU?

1

BOJA 3 | yrieKucsablii ra3

2

ca)xa 4 | ciupr

5. Ilpu BAyBaHWMHU B ILJIaM#A BO3AyXa APKOCTb IJIAMEHHN YMEHbINAEeTCH, TaK
KaK:

ObICTpee CropaloT pacKaJieHHble YaCTHUILbl yIJIA — IPOMEXYTO4-
HOI'0O IPOAYKTA OT pacnaja napadusa

IIOHMWXaeTcd TeMIiepaTrypa njJaMeHH!u

BBIAYBAIOTCA U3 MJIAMEHH U He CropaloT apsl napadpuHa

0 N[ =

roprodasa CMeChb paSﬁaBJIﬁeTCﬁ BO3AYXOM

6. Cseua, HaKpbITad OAHKOM, TOPUT, IIOKA B OaHKe:

€CTh KUCJIOPOJ,

HeT YIJIEKHCJIOTO ra3da

HeT IMapoB BOALI

N

JOCTATOYHO »KUAKOTO ITapaduHa

Vpok 31. [Ipaktiueckas padota 4.'
[Tpu3HaKy XUMHUYECKHX PEAKLIUNA

1. B Kakux XMMHUYECKHMX peaKIuax HabIogaiTcsa ciaeAyoole IPU3HAKH:

1)
2)
3)
4)
5)
6)

BLIJIeJIeHUE I'a3a;

BbINAajieHHe ocaJKa (13 pacTBoOpa);
3BYK;

N3MeHeHHe OKPacKU;

3amnax;

HU3JIyYeHHe TernJa u cBeTra’?

I

pumevanue. [Ipakruyeckas pabora 3. «AHaIKU3 MOYBBI U BOABI» HE pac-

CMaTpUBaeETCA.
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B peaxkmusax ropenns (+0,) cnupra C;HgO u 661TOBOrO raza CH, ob6pasy-
IOTCS OJMHAKOBBIE MPOAYKThI — yriaexkucablil ra3 CO, 1 Boga. Hanumu-
Te YPAaBHEHUS 3TUX PEaKIUi.,

3. YeM MOKHO CUMCTHUTh UEPHBIHM HAJIET C MEeJHOI IPOBOJIOKHU?

4. Tlocne ouepegHOro NMPOKAJMBAHUA MEJHOII IIPOBOJIOKH OIyCTHUTE €€ B
mpobupky ¢ 10% -uoit H,SO,. PacTBopsiercsa Jix uepHbIi Haser? PacTBo-
psiercsa iu cama menb? Kak BimsieT Ha mpoiiecc HarpeBaHue?

5. VYEKaxXute pasMepbl KyCOUKOB MpaMopa, UCIIOJIL3YeMbIX B paboTe.

6. 3aueM B cTaKaH CO CMEChI0 KHCJIOTHI M MPaMOPa BHOCAT FOPSAIIYIO Jy-
YUHY?

7. Kaxue NmpHU3HAKU peakluy, YIOMAHYTHIe B TECTOBOM 3amaHuu 1, Ha-

6JII01aI0TCA B CJAEAYIOIUX IIPoIleccax:

1) okuciaenue menu;
2) pactBopenue okcuza meau(Il) B cepHoii Kucore;
3) B3aumMOJeHCTBHE MpaMopa C KHCJIOTOM?
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8. B pomaHMCTOBOZOPOAHON KHMCJIOTE BaJeHTHOCTH 3jeMenToB: H — I,
C—IV,N—III, S —1I
HanumuTe BO3MOMXHBIE CTPYKTYPHBIE (DOPMYJbI C Pa3HBIM PACIIOJIO-
’KeHreM aToMoOB. (UepTouku MeX Iy aToMaMi — XUMHUUYECKUEe CBA3H.)

9. Kaxkue eme coennnenus 6apusa kpome BaSO, HepacTBOopuMEI B Boge?

10. Kakue MOHBI MOYKHO OIpENe/ATh ¢ MIOMOIIBI0 KAYEeCTBEHHLIX PeaKIuii,
IIpUBeJEHHBIX B onbiTax 2—4 (B3auMoAeiCcTBHEe MpaMoOpa ¢ KHCJIOTOH U
T.4.) yueOHUKa?

11. Kakue peareHTbl MOXKHO 3aMEHUTHL B ONLITax 2—4 TaK, YTOObI XHUMH3M
IpoIiecca COXpanuJjcs?

Ypok 32. [IpakTnyeckas padora 5.
[IpuroroBneHue pacTBOPOB

1. PacTBOp — 3TO OZHOPOTHAA KMIKOCTH, KOTOPAsA COCTOMT M3 PAaCTBOPHUTE-
s (00BIMHO — BOJA) M PACTBOPEHHBIX BEIIECTB (0HOr0 UJIM HECKOJIbKHX).

HaszoBure ras, >KUIKOCTb U TBEPAOE BEIIECTBO, CIIOCOOHBIE PACTBOPATE-
cA B BOJI€.

2. Kaxyro Boay Has3bIBaIOT JUCTUJLIMPOBAHHOM ?
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MsmenuTcda i1 MaccoBasi HOJIsI caxapa B pPacTBOpe, €CJIH HCIOJIb30BaTh
BOAONIPOBOAHYIO, a He JUCTUJLINPOBAHHYIO BOAY?

Yem GyaeT IJIOX PACcTBOpP caxapa, MOJYUYeHHBIH 0e3 nepeMellBaHUA?
(Onyctunu B KoJIOy ¢ BOAO# JBa KyCcOUKa caxapa M IIOJOXKJaJiu, IIOKa
OHHU PacTBOPATCH.)

IToueMy mpu pacueTe MaccoBOM JOJIM BelleCTBa B pacTBope w(B-Ba) HUC-
MOJIL3YIOT OTHOLIeHUe: w(B-Ba) = m(B-Ba) /m(p-pa), a He Maccy BOABI M
(BOZibI) B 3HAMEHATEJIE 3TOIO BHIPAXKEeHU?

H3mennTcs i1 MaccoBas JOJIA caxapa B PacTBODE, €CJIM BMECTO BOABI B
KauyecTBe PaCTBOPHUTENS HCHOJb30BaTh cruupr? MCXOAHBIA pacTBOp —
10 r caxapa B 50 M BogsI (p (Boge!) = 1 r/mu). JIpyrue pacrsopsl: 1) 10 T
caxapa B 50 mx ciiupra (p = 0,8 r/mi); 2) 10 r caxapa B 50 r cupTa.

Kak BeIZIeJIUTH caxap U3 BOAHOTO PACTBOPAa?

YaacTcs M BBIZEJIUTH caXap M3 CHMPTOBOTO PacTBOpA, €CJU 3TOT pac-
TBOD NoJKeub B (papdopoBoii ualiike, a IPU IIOABJIEeHUU OOyrJIMBaHUA
MOTacHUTh IIaMsA ?

KaxoBa poJib pacTBOpPOB (IPHUTI'OTOBJIEHHBIX M IPHUPOJAHLIX) B YKU3HU Ue-
Jgoseka? IIpuBesuTe MpUMepPHl PACTBOPOR.
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' PACTBOPEHHE. PACTBOPBI.
PEAKLIHH HOHHOI'0 OBMEHA

H OKHCJIUTEJIbHO-
BOCCTAHOBHUTENDBHBIE PEAKI[HH

¥Ypok 33. PactBopeHue. PacTBOPMMOCTH BEILIECTB B BOJE

1. laiiTe onpenesieHue MOHATUSA «PACTBODBI».

2. HpKBe,IIHTe TPpH ITpUMeEPpa paCTBOPOB 1 HA30BUTE NX KOMIIOHEHThDI.

3. 3adawa. B Mopckoit Boge comep:KuTcsa 3,5% pacTBOPEHHBIX COJIEH.

CKOJIbKO JIUTPOB BOABI HANO YIIAPHUThL, YTOOLI TBEPABIN OCTATOK COCTA-
Bu 100 r?

Hano: Pewenue:
w(coan) = 3,5%
m(coan) =100r

Haimu: m(p-pa).

Omeem:
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4. CogepsxaHMe PACTBOPEHHBIX coJieil B Mopckoi Boge — 3,5%, a B mpe-
caoit — 0,05%.
B kakom o6'beMe IIpecHOM BOAbI COAEPIKUTCS CTOJIBKO Ke COJIH, CKOJIbKO
B 1 1 mopckoii Boabl? (CunuTaiiTe NJIOTHOCTh OJHOU M APYTOM BOABI OJH-
HaKOBOI.)

5. 3adawa. Konuenrpauua (¢, moas/a) yriaexuciaoro raza CO, B Boge B
25 pa3s Bolle, yeM B Bo3ayxe. Oobemuasa gosa CO, B Bo3ayxe cOCTaBJIsA-
et 0,03% .
3Has MOJIAPHYIO Maccy Boaayxa M(Bosn.) = 29 r/MoJsb, paccuuTanTe
MaccoBbIe gou CO, B Bo3gyxe U B BOJeE.

Hano: Pewenue:
@(CO2)s05:.= 0,03% B 1 n 603dyxa V(CO,) =
c(COZ)son. =25 c(COZ)Boau. = (p(C02)no3n. ' V(BOSJI.) / 100% =

M(Bo3na.) = 29 r/moan

Haimu: w(CO,),,,
H W(CO2)30311.

m(C02) = p V=

Omeem:

6. Kax BbI noHMMaeTe (ppa3y u3 yueOHUKA: «... PACTBOPBl — OJHOPOIHBIE
CMecH, COCTOAIIMEe U3 ABYX UM 0ojiee OTHOPOAHBIX YacTei» ?

7. FKaxue TennoBsie 3)deKTH COIPOBOXKJAIOT PACTBOPEHNE B BOJE:

1) cepHOI1 KMCJIOTEI
2) HUTpaTa aMMOHUSA
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8.

Kpocceopd «Tpu mo Tpu». Hanmuinmure mo ropmM3oHTAIM XHMHYECKHeE
TEePMUHBI, OTHOCAIIMECSA K PACTBOPAM M HAaUYMHAIOIIMECA Ha 3aJaHHYIO
OYKBY.

1K
2K
3K
4H
oH
6H
P
8P
9P

1. Mepa cozepKaHus PacTBOPEHHOI'O BeljecTBa B pacTBope. 2. CocTas-
Has 4yacTh pacTBopa. 3. CaiunaHue 1 coeJuHEeHNe YaCTHII, B3BEIIIEHHBIX B
pacTBope, B GoJsiee KpymHBIe arperaThl. 4. Cmocob yBesMYeHUA DPaCTBO-
PHUMOCTH BelllecTBa. 9. Jlo0aByieHHe BelllecTBa B PacCTBOP A0 IpeKpare-
HHUA ero pacteopenus. 6. [Ipusegenue pH pacrsopa ot masisrx (0—6) mau
oonpmux (8—-14) 3HaueHM#i K cpeaHemy 1o 1okaide pH=7.
7. YMeHbIlIeHUEe KOHIIEHTPAIM¥ PacTBOpa myTeM A00aBJIEHUA PACTBODH-
Tens. 8. JlucnepcuoHHasA cpefia, B KOTOPOil pPABHOMEPHO pacIIpefieJIEHO
pacTBopeHHOe BeliecTBO. 9. IIpomecc paBHOMEPHOro paclpefesieHus
OQHOTO BeIl[eCTBA B APYI'OM, UYacTO COIPOBOMKAAEMBI M3MeHEHHUEM Ha-
0J110/1aeMOTr0 arperaTHOrO COCTOAHUS pacllpeesiaeMoro BenjecTsa.

B KakoM KpHCTAJJIOTHApPATE MAacCOBhIE€ JOJH BOALI U COJIM IIPHMEPHO
OJMHAKOBBI?

1) Na,SO,- 10H,0
2) CuSO, - 5H,0
3) MgSO, - TH,0
4) FeSO, - 7TH,0
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10. Kax umaMeHsAeTCA PacTBOPUMOCTb B BOJeé TBEPABIX U ra3oo6pasHBIX Be-
ILIECTB P HarpeBaHUU?

11. Kakue pacTBOpHI Ha3bIBAIOT HACHIINEHHLIMY, & KAKUe HEeHACBIIeHHBIMU
U IIepechIIeHHbIMU ?

12. IIpepnoxure criocoOb! epeBoa HACBIIIEHHOTO pPacCTBOpPa B HEHACKIIIIEH-
HbIH 1 00paTHO.

13. IToapaydAcy Tabauieil pacTBOPUMOCTU, NTpUBeAuTe GOpPMYyJabl U Ha3Ba-
HUSA COJIEN:

1) pacrBopumoii

2) MaJopacTBOpPUMOii
3) HepacTBOPHUMOI

4) passaraemoii BOAOMi

14. Kakue cBegeHudA («p», «M», «H», «—» WIH «IIPOYEPK») NIPUBEJEHHI B
TabJniie paCTBOPUMOCTH O CJAEAYIOIUX CONIAX:

CaSO4 T eee ZIIS T eee AlgS3 T eee FeClz T eee ?
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15. 3adaua. PacteopuMocTs HuTpaTa Kaausa npu 20 °C cocrasaser 31,6 r B
100 r Bog®I.
Cxonbko rpammoB KNO,; cogepskutcs npu aToii Temneparype B 200 r

HaceIeHHOTO pacTBopa? CroabKo 1mo Macce KNO; Mo)keT HaXxoguThCA B
200 r ero:

1) HeHaCBHIIIEHHOIO
2) nepechIIIEHHOTO PACTBOPOB

Hano: Pewenue:

m,(KNO;)=31,6r Haiinem maccy 1-ro pacrBopa:
m,(Boasr) =100

m,(p-pa) =200 r CocTaBuUM IIPOIIOPIIHIO:

Haimu: m,(KNO;).

Omeem:

Ypok 34. DieKTpoauTHYCCKAs TACCOIHAIUS

1. Kakwue BeniecTBa Ha3bIBAIOT IJIEKTPOJUTAMU U HEDJIEKTPO-
autamu? [IpuBesuTe npuMepsl TEX U APYTUX.

2. HasoBure geranu npubopa AJiA ONpeeeHHUs 3JeKTPOIPOBOJHOCTH pac-
TBOPOB.

3. Kakue MOHBI — IOJIOKHUTEJbHbIE HWJIM OTPUIATEJbHBIE, IIPOCThIE WUJIU
CJIOKHBIe — 06pa3yIoTC IIPH 3JIEeKTPOJUTHUECKOM JUCCOIIUAIINN ?
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4. Ouenurte pasHooOpasve HMOHOB: KaKHUX HOHOB OoJbllle (Hanmpumep, B
MOPCKOM BOJie) — IIOJIOKUTEIBLHBIX UJH OTPUIIATENbHBIX, IPOCTHIX WU
CJIOKHBIX ?

5. HKakwme TMnbl XMUMHUYECKOI CBsA3M Y BEIeCTB, KOTOPhIEe AUCCOIMUPYIOT B
pacTBopax:

1) KoBaJIeHTHas NOJISIPHAA CBA3b
2) KOBaJIeHTHas HeIOoJIAPHAs CBA3b
3) WOHHAaA CBA3b

4) MmeTannyecKasi CBSA3b

6. JlaiiTe ompenesieHHWe CTeNeHW JUCCOLMALMU 3JIEKTPOJUTA O U INpeJ-
CTaBbTe ee B BUje (hOpMYJILI AJId pacueTa.

7. Kakue 3J1eKTPOJIUTHI HA3LIBAIOT CUJILHBIMH, a KaKkue caabbiMu?

8. Kaxkwue us cienymomux s3JIeKTPOJUTOB CUIbHEIE, a KaKkue caabbie?

1) cepHasa Kucjora

2) cepoBOAOPOAHAA KHUCJOTA
3) TUAPOKCHI HATPUSA

4) rUApPOKCHUI aMMOHUA

9) yroJibHad KHUCJIOTa

6) aszoTHad KUcCJIOTaA
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9. 3adawa. KakoBa KoHIEHTpamus HMOHOB Bogopoaa (Moib/a) B 100 ma
pacTBopa, comepakamiero 4,7 r azoructoiit kucjorel HNO,, ecsiu crereHs
JVICCOLMAIINY 3TOM KUCJI0ThI paBHa 10% ?

Hano: Pewenue:

V(p-pa) =100 ma Hapo nmocaegoBaTebHO HAMTH:
m(HNO,) =4,7r M(HNO,), n(HNO,), n(H")
oa=10%

Haimu: c(HY).

c(H") = n(H") / V(p-pa)(HNO;) =

Omeem:

10. K 10% -svomy pactBopy CuSO, B crakaHe ¢ 3JeKTpoAaMu npubopa I
onpefieIeHUA 3JIEKTPOIIPOBOJHOCTH PACTBOPOB MPHOABUJIM IO KaIlJIAM
pactBop Ba(OH),. PacecmoTpuTe n3aMeHeHNe APKOCTH CBeUeHHUA JIaMIIOU-
KU IIpu 9ToM. Hanumure ypaBHeHHE IPOUCXOAAIIEN PeaKIINH.

11. HanuninTe ypaBHEHUA 3JIEKTPOJIHUTHUECKONM JHCCOIHAIIUN MOBApEHHOM
COJIM, COJITHOM KHUCJIOTEI M1 HATPUEBOH I111eJI0OUH.

YpoK 35. OcHOBHBIC MOJIOKEHUS TEOPUU DNIEKTPOJIMUTH-
YECKOU IUCCOLIMALIUU

1. Kakue MOHEBI — IOJIOXKUTEJIBLHBIE UJIU OTPUIlaTEJIbHbLIE —
Ha3bIBAIOT KaTHoOHaMu? A Kakue aHuOHaMU?
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2. Hamumiunrte HezocTalwlie Ha3BaHUA KATHOHOB M 0003HAUEHHNA aHHOHOB
B Tal0JsuIle HUXKe:

Katuon AHuon
0003HaYEHHUE Ha3BaHMeE 0003HaYEHHE Ha3BaHUe
Na' XJIOPUI-UOH
Ca?* IUIAPOKCHUA-HOH
H" HUTPAT-UOH
NH," cyabdaT-uoH
Cu* docdar-1uoH
Al¥* rugpodocdaT-uoH
Fe* KapOoHAT-UOH

3. Hagzosure TPH KJlacCa CJOXHBIX BeIlleCTB-3JJEKTPOJINTOB.

4. JlaiiTe ompeiesleHHe KUCJOT C MO3UIUH TEOPUH BJIEKTPOJUTHUECKOU
JVCCOIMAIlUH.

5. Kakue oguHaKOBbIe MOHBI MOJYYAlOTCA IIPU AUCCOIMALLAM PACTBODH-
MBIX OCHOBaHUH (11es1oueit)?

6. Hanummure ypaBHeHHUS AMCCOLMAIIMN OJHOOCHOBHBIX KHCJIOT — GPOMO-
BOJAOPOAHOM, a30THOM ¥ A30THUCTOM.
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7.

CocTaBbTe YpPaBHEHUA CTYNEHYATON JUCCOIHAIIMY MHOT'OOCHOBHBIX KH-
CJIOT — CepPHOH U hochopHOIi.

8. Hanwumure ypaBHeHuA Auccouuamuu Asyx itenodeit — KOH u Ba(OH),.
9. BoccTaHOBHTE JIEBYI0 YACTh YPaBHEHHIl JHCCOI[MAIIMH II0 H3BECTHOM
IIpaBOM YaCTH:
1) =3Na'+ PO
- + 2-
2) =2NH, + SO;
3) =2K" + COZ
10. Kakue 13 cjIeLyIONUINX BEIeCTB He JUCCOIMHUPYIOT B BoJe?
Na,S0,, CaO, KOH, H,SiO;, FeCO,, Zn(OH),, CuS, BaSO,.
11. IToyueMmy OoAMHAKOBBIE IO KOJUYECTBEHHOMY COCTaBy HOHBI — Sin_ ,

PO?", SO, ClO, — HecyT pasHble 3apAAbI?

Hanumure cTpyKTypHBIe (JOPMYJIBI 3TUX HOHOB (Ka'KAbIA aTOM — OT-
AeJIbHO U IIPDHX HEM — XHMHYECKHe CBHSH).
o
) ~
Hanpumep: O=C
\O_

nyist wona COZ .
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Ypok 36. MoHHbIe ypaBHEHUS

1. Kak HasbIBalOT BUJ YpPaBHEHUS peaKIUH, B KOTOPOM pac-
TBOPHMbBIE B BOJl€¢ BELIECTBA 3AIMCBLIBAIOT B BHUAE HOHOB
(Na®, Cl"), a mepactsopumbie (BaSO,), Manoaucconuu-
pytoiue (H,0) u razoo6pasubsie (H,S) BemectBa — B BHIE
XUMHUYeCKUX hopMmy?

2. HaszoBuTe NpUYMHBI, 10 KOTOPBLIM IIPOTEKAIOT PeaKIluu OOMeHa, eCJu B
HUX obpasdyeTcs XOTb OJJHO U3 BEIIeCTB I'PYIINbI;

1) BaSO,, Ag;PO,, CaCO,
2) H,S, CO,, SO,
3) H,0, HNO,

3. Hamnmmnre nosHble HOHHBIE YPABHEHUS AJA CJAeLYIOIIUX PeaKIHii:

1) NayPO, + AICl, = AIPO,! + 3NaCl

2) Na,S + Mg(NO;), = MgS! + 2NaNO,

3) NH,CI + NaOH = NaCl + NH,T + H,0

4) NH,OH + HBr = NH,Br + H,0
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4.

5.

90

Hanumure HasBaHUA TpexX HHANKATOPOB B COOTBETCTBHHU C HBMEHEHUEM
X OKPaCKH B I11eJIOYH 1 KHCJIOTEe.

B WeAONU 8 KMChoTe

—

CUHIA KPaCHLIA

WESThiA I KPaCHLIN

M\an@ BecuBeTHbLIA

IMonuuinTe MpaByio 4acTh U paccTaBbTe KO3MOUIMEHTH B YPaBHEHUAX
peakIuil HelTpaIu3anuu:

1) ...Cu(OH), + ... H,SO, =
2) ..NaOH + ... HI =

3) .. KOH + ... H,PO, =
4) ..Fe(OH),+ .. H,S=

CocTaBbTe MOJIEKYJIAPHbIE (a) 1 KpaTKHe MOHHbIe (0) ypaBHEHHA peak-
LU HeHTpaJn3anuu, B KOTOPBIX 00pa3yloTcs:

1) cyasdar cBUHIA
2) uurpat meau(Il)
3) kapOoHAaT KaJusa
4) cynasdpun meau(Il)

IMpumep (ans peaknuy HeHWTpasu3anuu ¢ obpa3oBaHHEM XJIOPHAA
IUHKA):

a) Zn(OH), + 2HC] = ZnC(Cl, + 2H,0;

6) Zn(OH), + 2H" = Zn® + 2H,0.

1)
2)
3)
4)




YcTaHOBUTE COOTBETCTBHE KPATKUX MOHHBIX YPaBHEHUU —

1) H"+OH =H,0

2) H,Si0,+ 20H = Si0?” + 2H,0
3) Zn(OH), + 2H" = Zn?" + 2H,0
4) 3Zn*" + 2P0 =Zny(PO,),

MOJIEKYJIAPHBIM YPaBHeHUAM pPeaKI[uU;

a) 2HCI + Ba(OH), = BaCl, + 2H,0

6) 3ZnSO, + 2Na,PO, = Zn,(PO,), + 3Na,S0,
B) H,SiO, + 2NaOH = Na,Si0, + 2H,0

r) Zn(OH), + 2HNO, = Zn(NO,), + 2H,0

(OrBert patitTe o Tuny: 1 — a, ...)

3adava. K pacTBopam XJiopua Kajbllusd B OJHOM CTAKaHe M HUTpAaTa
KaJbIIUA B APYTOM CTaKaHe N00aBUJIHU U3OBITOK pacTBopa coabl Na,COj.
B o6oux cayuaax noayuunsau o 10 r ocagxa. Onpegennre MacCoBble JOJIH

coJiedl KaJbIIUA B UCXOAHBIX PAacTBOpPaX, €CJU MAcCChl 3TUX PACTBOPOB —
o 100 r.

Hano: Pewenue:

m,(ocan.) = my(ocan.) = CxeMbI peaxkIuii:

=10r

mo(p-pa 1) = my(p-pa 2) =

=100r n(cosm 1) = n(conu 2) = n(ocagka) =
Haiimu:

w(coau 1) u w(coau 2). m(comul)=n-M,=

wo(conu 1) = m(conu 1) / my(p-pal) =

Omeem:
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TECTBI

1. CooTHecure cienyolie ypaBHeHUHA PeakIlNi U UX BUBI:

YpaBHeHHe peaknuin Bup ypaBHeHus
1 | Cu**+8* =Cusl a | MoJleKyJIApHOe
2 | Cul, + K,S=CuS{ + 2KI 0 | moysiHOEe HOHHOE
3 Cu* +2I' + 2K + 8% = s | =
— CuSl + 9K+ + o paTHOe HOHHOE

(Otser paiite o Tuny: 1 — a, ...)

2. CooTHecHTe YaCTHUIIHI C ONIPEeIEHHOH Py IIIOM.

'pynna YacTuibl
1 | H,, H,0, CO,, HNO, a | aTOMBI
2 | Fe,Zn,S, P 0 | MoHEI
3 | H', COZ, OH, Zn* B | MOJIEKYJIBI

(OtBer gaiite o Tuny: 1 — a, ...)

Ypok 37. Kucsnotsl, ux Ki1acCu(puKamus 1 CBOICTBa

1. Ilpunuimnre Ha3sBaHMAM KHCJIOT H3 3aJaHHUHA TeCcTOB 2 M 3
(cM. HMKe€) COOTBETCTBYOIIHE UM XUMHYeCKHe (POPMYJIbI.

Ipumep. dPropoBosopoaHaa kucaora — HF.

2. Hanumure popMyJibl 1 Ha3BaHUA KUCJIOT yIJjepoja U KpeMHUS.

ITpumep. HNO, — a3oTrucTas KHUCJIOTA.

92



Yxakure, B Kakoil rpynne (1 uau 2) KHUCJIOTBEI CUJIBbHBIE, & B KaKOH
caabble, fonuinuTe GoOpMYJIb! eilfje OJHO¥ CHJIbHON U OZHOM caaboi Ku-

CJIOTHI:
1) H,SO,, HC], HBr, ... —c¢ ... bIe
2) H2S, HgSiO:;, HNOz, we —C .on ble

Hanumiure ¢opmMyJbl dYeTbipex KHCJOT, INPEeACTaBIAIOIINX CO00M pac-
TBODBI r'a30B B BOJE.

KakoBa oKpacka MHIHNKATOPOB — JIAKMycCa, METHJIOPaHXKa U (DeHOJI-
(rasmenna — B BoJie U B paCTBOPax KUCJIOT?

Hanumiure no ogHoit opmyJie KUCJIOT:

1) 0ZHOOCHOBHOM
2) ABYXOCHOBHOM
3) TPexXOoCHOBHOM

HagzoBure COHYTCTBYIOIIII/Iﬁ KHCJIOTE peareHT U KJjiaCcC BEeIeCTB, K KOTO-
POMY OH NIPDHHAAJEHKUT B CJeAVIOIIINUX PeaKIIuAX:

1) 2HNO; + Ba(OH), = Ba(NO,), + 2H,0
2) H,SO, + MgO = MgS0, + H,0

3) 6HCI + 2Al1 = 2AICl, + 3H,T

4) H,SO, + Na,SiO; = H,Si0,! + Na,S0,

ITpumep. HC1 + NaOH = NaCl + H,0.
Peazenm — zudpoxcud nampus NaOH, knacc sewsecme — ocnosarnus.

1)
2)
3)
4)
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8. Hamumure mpaBble YaCTH B CX€MaxX M COCTABbTE€ YPABHEHUSA peaKmUU
K¥CJIOT:
1) ..H,SO,(p-p) +...Al >
2) ..HCl+ ..AgNO,; -
3) ..H;PO,+ ..Fe(OH); —
4) ..HNO; + ...CuO —
5) ..H,CO; + ...Na,SiO; —
6) ..H,SiO; +..NaOH —

TECTBI

1. IIpum auccommamuu KUCJIOT B BOAHBIX PACTBOPax B Ka4yeCTBe
KaTHOHOB 00pa3yIioTcA TOJIBKO:

HMOHBEBI BOgopoaga
TUAPOKCHUA-NOHBI
MOHBI METAaJIJIOB

O DD |

HMOHBI aAMMOHHUA

2. Kakas KHCJI0Ta KHCJIOpPOAcoaepKanian?

1 | conanasa

2 | asoTHada

3 | cepoBomopogHas
4 | 6poMOBOIOPOAHAA

3. VYiKaxure 0eCKHCIIOPOJHYIO KHUCJIOTY:

1 | cepuas

2 | yronpHas

3 | nogoBoAopoaHAasA
4 | pochopuasn

4. OrTHecHUTe KHCJIOTHI K OIIPeIeJIEHHOU IrpyIe.

Kucaora I'pynna kucior
1 | H,S a | HepacTBopUMas
2 | H,Si0, 0 | cuiabHas 6eCKUCIIOPOAHAA
3 | H,CO, B | crabas OeckucjaopoaHAad
4 | HCI I | HeycTOMYMBafA, pa3jaraeTcs Ha ras U BOgy

(Orser gaiite B Buge: 1 — a, ...)
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9. Kakas ua ciaepyomux coJsieifi B peaKIUAX C CUJIBHBIMH KHCJIOTaMU He
BBIJleJISeT Ta3000pa3HBIX ITPOAYKTOB?

BaSO,
BaCO;,
BaSO;
BaS

"SI EVURE SRR

Ypok 38. OcHoBaHus, X KIacCH(PHKAIUA ¥ CBOHCTBA

1. B kakoii rpynmne (1-3) cobpaHBbI:
a) pacTBOPHUMBIE OCHOBaHMA (1iesoun), 6) HepacTBOPUMEIE
OCHOBAHHA, B) BEI[ECTBA APYTrUX KJIacCOB?

1) H,CO;3, KBr, CaO
2) Al(OH);, Zn(OH),, Fe(OH),
3) NaOH, KOH, Ba(OH),

(OrBer nmpuBeguTe B BHAE codeTaHHMs OYKB u Ludp, Hanmpumep
1—a,...)

2. KaxoBa okpacka MHAuKaTopa eHoJ(PTaenHA B HEUTPAJLHON U B Ie-
JIOYHOM cpene?

3. Paccmorpure cxemy peaknuu. Kaxoit Tum atoii peaknuu?

K—O—H O K—O O—H
+ - |+
K—O—H S=0 K—0O—S=0 H
OCHOBaHHE KHCJIOTHBIA COJIb BOJa
OKCUL
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ITpumevanue. Oxcud SO, yeaurkom 8xodum 8 cocmas HOB0IL CONU 8Me-
cmo amoma H u zpynnot OH (8bit0enenbl HUPHbIM wpugmom) 0eyx
¢dopmyavrbx edunuy KOH.

IIns1 caeAyIOMMX CXeM COCTaBbTe YPABHEHUS PeaKIUMA:

1) ... NaOH + ... CuSO, —>
2) ...NaOH + ... H,CO; —
3) .. NaOH + ... SO, >

B mpenwiayiem s3agaHuu 4 HA30BHUTEe pearupyloliliee ¢ OCHOBAaHUEM Be-
IIECTBO U KJIACC BEIeCTB, K KOTOPOMY OHO IIPUHAAJIEKHUT.

ITpumep. 2Fe(OH),; + 3H,SO, = Fe,(S0,); + 6H,0.
Peazenm — cepHas Kucaoma, K1acc 6eu,ecme — KUucaombl.

B kakoii peaKIuu moJiyyaeTcsi ras?

1) NaOH + HCI = NaCl + H,0

2) Cu(OH), + 2NH,Cl = [Cu(NH,),]CL, + 2H,0
3) 2NaOH + Si0, = Na,Si0; + H,0

4) NaOH + NH,Cl = NaCl + NH, + H,0
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Hanumnre ypaBHeHUs peaKIMH pa3JIOKeHUs HepacTBOPUMBIX OCHO-

BaHWIMI:

1) ...CuOH =
2) ..Fe(OH); =
3) ...Cu(OH),=
4) ...Al(OH); =



8. J3adawa. Cxonbko rpammoB rugpokcuga megu(1l) moayuurca us 100 r
pasHbIX coneit meau: a) CuCl,; 6) CuSO,; B) Cu(NOy),?

Hawno: Pewenue:

m(CuCl,) =100 r Cxemsl peakumit: CuCl, —» Cu(OH),,
m(CuS0,)=100r CuS0O, — Cu(OH),,
m(Cu(NO;), =100 T Cu(NO;), — Cu(OH),.

PaccuuraemM MoJsIpHBIE MacChl COJiei a, 0,

Haimu: m(Cu(OH),),.. 6 u ocaoBauua Cu(OH),.

HaiizeM KoJHYeCcTBO BeIecTBa CoOJieH
a —aéno popmynen=m/M.

ITockoasky n(Cu(OH),), = n(CuCl,), To
m(Cu(OH),), = n(CuCl,) - M(Cu(OH),)=

AHaJIOrMYHO HAUAUTE MAacChl THAPOKCHIA
menu(Il), monydaromuecs us coyeii 6 1 8.

Omeem:

9. HamnuiuTe ypaBHEHUS peakiluii MOJYUeHHA THAPOKCHIA KaJIud U3:

1) merannmyeckoro Kajaus
2) okcuaa Kaausa

3) cyab(ara kaausa

4) kapboHara KanIua
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10. B xakoM rupokcuie MaccoBas J40Js Kucjopoaa pasaa 36,0% ?

1) NaOH

2) Cr(OH),
3) Mn(OH),
4) Fe(OH),

Ypok 39. Okcuasl, ux KiIaccuukanus ¥ CBOMCTBa

1. CkoJBKO 3JIeMEHTOB BXOLHUT B COCTaB oKcuzos? Kaxoii aie-
MeHT 00s3aTeJJbHO BXOJAMT B COCTAB OKCHJOB M Ha KAKOM
MecTe (1-M mau 2-M) OH NMUIIETCA B MUX XUMHYECKHX Pop-
mMyaax?

2. Kakue u3 cieaymomux oxkcuzos — 1) CO m CO, 2) H,O0 m SO,
(teun = 44,7 °C); 3) SiO, u FeO — a) TBepbIe; 6) KUAKOCTH; B) ra3bi?
(OtBer paiite o Tuny 1 —a, ...)

3. B kaxoii rpynne cobpaHbl coie00pa3yionie OKCHALI, 8 B KAKON — He-
cojseobpasyomue? 1-a rpynna — CO, N,O, NO; 2-a rpynna — CO,,
NO,, SO,.

4. Cpeam npeiioXeHHBIX COeAUHEHUN BhHIOEPHTE OCHOBHBIE OKCHUALI U 3a-
MUIinTe UX GopmyJisl nojg OYKBOH a, 3aTeM moa OYKBoi 6 — HopMyJIsl
KHCJIOTHBIX oKcuigos: Na,O, H,PO,, P,O,, NaOH, BaO, K;PO,, Ag.0,
CO,, NaCl, SO;.

a)
6)
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5. Kaxum THIDWYHBIM OKCHAAM HEMETAaJIJIOB POACTBEHHBI (Y HUX OAUHAKO-
Baa obmas dopmysaa Buga 9,0,) KMCIOTHBIE OKCUALI MeTaylsioB: PbO,,
V,0;, CrO;, Mn,0,?

ITpumep. Kucanomuomy oxcudy onosa(IV) SnO, podcmeernnwvLic — orxcud
yzaepoda(1V) CO,.

6. CocTaBbTe YpaBHEHUs peakIlHi II0 NMPEAJOKEeHHBIM CXeMaM, B KaKJOM
claydae YKa)XHUTe KJACCHl B3aMMOJEHUCTBYIOIIUX M 00pasyloluxcs Be-
II[eCTB:

1) ..Ca0 + ..80, —
2) ..Fe,0; + .. H,S0, —
3) ..Li,0 + ..H,0 -

4) ..ZnO + ..HCl —>

ITpumep. MgO + CO, — MgO + CO, = MgCOs;.
OCHOBHEIA KHWCJOTHBIA COJb
OKCH, OKCHUJ

7. Honumwurte ypaBHEHHUsI PeaKI Uil KHUCJIOTHBLIX OKCHUJIOB M Ha30BHUTE BCe
BelllecTBa oja ux GopMyaIaMu:

1) ..S0,+ ..Ca0 =
2) .80, + ...Cu(0OH), =
3) ..P,0;+..H,0 =

4) ...Mn207 + ...HzO =

ITpumep.CO, + Ca(OH), = CaCO;l + H,O.
OKCH I THUIPOKCHT KapOoHaT BOJA
yraepoga(lV) kanbiusa KaJbITHUsa
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8.

Hdna xucaoraoro oxkcujga CrO; HanumIUTEe ypaBHEHUA PEAKIUMA C:

1) rugpoxkcuaom MarHus
2) OKCHUAOM KaJIbI[UA
3) Bogmoii

9. Hanumure ypaBHeHUS peaKIlMil Pas3jOKeHUA KHUCJIOT U OCHOBAHWM, B
KOTOPBIX IIOJIYYaIOTCA CJIeAYIONHe OKCUIBL:
PbO, Al,O4, Cu,0, P,0;, N,0O;, SO,, SO,.
10. 3adaua. Cxoabko rpaMMoB okcuga cepbl(VI) 1 MUJIIMIATPOB BOABI Ha-

100

10 B3ATb, 4YTo0bl noayuutb 200 Ma 80%-HOi cepHOM KHCJIOTHI
(p=1,4r/Mn)?

Hano: Pewenue:

V(p-pa) = 200 ma YpaBHeHHe peaKIuu:

w(H,S0,) =80%

p(p-pa)=1,4r/mxa m(p-pa) = p - V(p-pa) =

Haiimu: Hnsa 80% -woro pacrBopa m(H,S0,) =
m(SO;) u V(H,0). = 0,8 m(p-pa) =

B 1 monp wium 98 r H,SO, cozmepskurca
80r SO; u 18 r H,0, orcroga HalimemM Macchl
SO; 1 H,0 B 200 ma 80% -noit H,SO,:

Omeem:



11. 3adaua. IIpu nponyckanuu raza CO, B HaChIIeHHBIN PACTBOP 'HAPOKCH-
Ia Kaupuud (pactBopumocth — 2 - 107 Mosb/71) 40 npekpalenus odpa-
30BaHHUA OCaZKa Macca CMecH yBeanuuyach Ha 4,4 r. Onpenenure o6beM
HCXOZHOI'O PACTBOPA 'MAPOKCHAA Kaiablus (p(pacTBopa) = 1 r/mi).

Hano: Pewenue:

c¢(CaOH),) = CocTaBUM ypaBHEHHE PEaKITUU:
=2-107% moan/a,

m(CO,)=4,4r

p(p-pa) =1r/ma n(Ca(OH),) = n(CO,) = m(CO,) / M(CO,) =
Haimu:

V(p-pa Ca(OH),).
V(Ca(OH),)=n/c=

Omeem:

Ypok 40. Coinu, ux knaccupukaus 1 CBONCTBa

1. [aiiTe onpenesieHne KJIACCY BEIIIECTB «COJIM» .,

2. IlpuBeauTe mpuMepHI COJIEi, pa3INYAIONIUXC:

1) mo kaTuoHy
2) 1o aHHUOHY
3) 10 KAaTHOHY U aHHUOHY

3. Ilpusemure GopMyJabI coJeli ¢ OAMHAKOBLEIM KauyeCTBEHHBIM, HO PA3HBIM
KOJIMYECTBEHHBIM COCTABOM.

ITodckaska. Pa3auuue 0o6ycao8]eHO NepemMeHHOl 8AJeHMHOCMbI0 Me-
maaaa, nanpumep Cu(l) u Cu(Il), Fe(I1) u Fe(III).
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4.

Cpenu npelJIOKeHHBIX CoJieil BeIGepuTe CpefHue, KHUCJIble 1 OCHOBHBIE
conu. Brouimure MX B COOTBETCTBYIOIME CTPOYKHM HHXe, A00aBbTE IO
ogHON ¢opMyne B Kaxaom cJaydae: Na,SO,, Fe(HCO;),, ZnOHCI,
(CuOH),CO;, Mg(HSO,),, Cay(P0O,),, Ca(H,PO,),, 2 CuCO; - Cu(OH),,
KNO:..

CpenHue conu:

KucJiasie conn:

OCHOBHBIE COJIH;

Ilns cleayoIIuX cXeM peaKIUii oOMeHa cOCTaBbTe XMMHYECKHe ypaB-
HEHUS U YKAXKHUTE, IIOUEeMY 9TH PeaKI U IIPOTEKAIOT:

1) ..MgCO; + ...HCl —»

2) ...Cu(NO,), + ..NaOH —
3) ...CuSO,+ ...K,CO; —

4) ..Na,SO; + ..H,SO, -

Inst peakuuil 1-4 u3 npegbIAYILNEro 3alaHuA § YKaXUTe KJIACChl pearu-
PYIOIINX 1 00pa3yoIINXCs BEIecTB.

Hnsa obuiux cxem 1—4 peakiniuii cosedl IpuBeJUTe UWIJIOCTPUPYIOLIHE UX
XUMUYECKHEe YPABHEHU S,

1) coap + KHcaoTa — Apyras coJib + Apyrasa KucJjora

2) coub + 11€JI09b — APyras coJb + Apyroe OCHOBaHUE
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3) 1-acoap + 2-s1 coss — 3-51 cCONb + 4-5 CONB

4) coup + MeTalJ — Apyras coJb + APYyroil MeTajl

ITouemMy He IIPOTEKAIOT cieAylolre peaKnuu, GopMaJbHO OTBeUalolie
cxemam 1-4 n3 saganng 7:

1) CaSO, + HCl — HeT peaknun

2) FeCO; + NaOH — Hetr peaknun
3) Bay(PO,), + NaCl — uet peakuuu
4) 7ZnSO, + Fe — HeTr peaknmuu

Jaa cirexayoImux map MeETAJJIOB YKa)Kutre 0oJjiee akTUBHBIN (pacmosa-
ralolINiicA JeBee B 3JIEKTPOXUMHUECKOM DALY METAJJIOB):

1) CuuMg
2) ZnuPFe
3) CamAl
4) AgnCu
5) PbuHg

10.

ITo xpaTKHUM MOHHBIM YPAaBHEHHAM COCTABLTE MOJIEKYJISPHbIe ypaBHe-
HHUA peakKIiuii cojein:

1) Ba®* + SO> =BaS0,l

2) Ca?"+ COZ” =CaCO,l

3) Cu®> +8* =Cus!

4) Ag*+Cl =AgCl
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11. Kak BBIZ€JUTH HUTPAT HATPUA, 06pa3yIomuiica B peaKI[UX HATpaTa Ga-
pu4d c cyabparom HaTpusa?

12. CKosnpKO rpaMMOB OCaZKa IOJIYYUTCA B peakuuu 1 Moub HUTpara 6apus
u 1 moxns cysnbdara HaTPUA?

Ypok 41. I'enernyeckas CBs3b MEXY KJIAaCCaMH BEILIECTB

1. TeHermueckuii psag KaKoro sjJeMeHTa MpeACTaBJIeH B CJe-
AYIONIeH IenouKe MpeBpalleHuin:

4

CuCO, — CuS0, —2- Cu(OH), —>— Cu0 —1—> cu -2

> CuCl,?

2. Hanumwure ypaBHEHHUS peaKIHil AJIA LENOYKM IIPEeBpAIlleHui u3 3aja-
Hud 1 (IBe nepBbie — peaKI M OOMEHa, TPEThA — Pa3JjIoXKeHHe, YeTBep-
Tassi — 3aMellleHue, MATAsA — COeSUHEHHUe).

3. CocrTaBbTe reHETHUYECKHUH PAJ MArHUsS B XUMHYECKHX GopMyJiax co cje-
OVIOIIMMHU IIpeBpallleHHuIAMU:

HCl Na2003 t 803 NaOH

Mg > A > B > B > I > 1.

~N
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Hanumurte ypaBHeHHMs peakIUil JJis LEIOYKH IIpeBpallleHui 13 3a7a-
Husa 3. (Tunel 3TUX peakIuii cjeBa HalpaBo: 3aMellleHue, oOMeH, pas-
JIOXKeHHe, coefuHeHne, 00MEeH.)

Kaxkoii 3;1eMeHT — OCHOBATEJIb cJIeyIOoIIero reHeTHYeCcKoro psajaa.

2

7nS —— H,S > 8 —2 €S, —— S0, —— CaS0,?

Hanumure ypaBHeHUsT peaKUuid JJis IEIIOYKHU IIpeBpallleHUil U3 3aja-
HUSA 5, €CJIU THUIILI 9TUX PEaKI[Uii:

1) ob6men

2) pasjiokeHUe

3) coemsuHeHHE

4) zamemenue (+0,)

9) coeamHeHHE

CocraBbTe reHeTUYECKH I PAJ YIJIepoia o CXeMe:

1 . 2 3
HEeMeTaJJl —> KHCJOTHBIM OKCHUJ —> KHCJIOTa ——
3 4
—> CcpegHAsA COJIb —

4 5 o
—> KHCJIad COJIb —> KHCJIOTHBIN OKCHUJ.

Hamnumure ypaBHeHUs peaKIuil JJId LEIIOYKH IIpeBpallleHuil 13 3aja-
HHUA 7, €CJIN UCII0JIb3yeMEIe PeareHThI:

1) xucaopopg
2) Boja
3) TUJIPOKCHUJA HATpUA
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4) yrJIeKUCJIbIM ra3
5) HarpeBaHue (IIPOKaJIHBaHHE)

Hcnons3ysa ciaenyooliue cXeMbl PeaKIMii, COCTABbTE MreHeTHYECKUN PAX
cephl, HaJl CTPEJIKAMH YKAMKUTE UCIIOJIb3yeMbIe PEeareHThi:

1) SO, —— S0, + 0,

2) SO, +H,S — S+H,0

3) Ca+S — CaS

4) CaS+ HCl — CaCl, + H,S

5) H,S —— S+H,

6) S+ H,SO, (konn.) — SO, + H,0

10.

CocraBbTe ABe reHeTHYECKHE ILENOYKH Keje3a, BKJIOUalo[pe Bele-
crBa: Fe, FeO, Fe,0,, Fe(OH),, FeSO,, FeCl;, FeCO;.

11.

PacmingpyiiTe reHeTHYECKMI PAX a30Ta:

7

N, H, s A 02,Kar.4> B 0, B H,0, O, s T A i t E.
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12. HanumuTe ypaBHeHUs peaKnuil JJA IENOYKYM IIpeBpallieHui U3 3aja-
Hua 11,

Ypok 42. OKuCIUTENBEHO-BOCCTAHOBUTEIIBHBIE PEAKLIUU

1. Kakue peaxnum Ha3bIBAIOT OKHCJIUTEJHLHO-BOCCTAHOBU-
TeJbHBIMU?

2. YKa)Xure CTeleH’ OKHCJIEHUS 3JIEMEHTOB B COEINHEHUAX .

HCl, NH,, CuO, Al,S,, SO,, NaNO,, BaSO,.

3. Omnpenenute HeoOpaTUMYIO peaKIHIO (IIPOTEKAIOIYIO TOJBKO B OJHOM
HaIlpaBJIeHUH IIPU PA3JIMYHBIX YCJIIOBUSX) U YKAKUTeE, SABJIAETCS JIX OHA
OKHCJIUTEJIBHO-BOCCTAHOBUTEJIBLHOMI

1) N, + 8H,=2NH,
2) H,CO; — H,0 + CO,

3) 3CuCl, + 2A1 = 2AICl, + 3Cu

4) Na,CO; + H,0 = NaHCO, + NaOH
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HaiiTe onpeeseHre MOHATHHN «OKMCJIUTEb» U « BOCCTAHOBUTEJID Y.

5. B kakoil yacTu XMMHUYECKOr0 YpaBHEHHS — JIeBOM MJIM MpPaBOil — clle-
AyeT UCKaTh BeIllleCTBA OKUCJIUTENN U BOCCTAHOBUTEIN ?

6. HKaxwue npornecchl nNpeACTaBIAIT cO00il OKHUCIEHNe U KaKHe BOCCTAHOB-
neHue?

1) Cl, - 2CI"

2) S >8°

3) Na— Na"

4) Sn** — Sn**

5) Ni— Ni*

6) Fe?" — Fe**
OxkucJseHue —
Boccranosnenne —

7. Ha npumepe peaknuu Ca + O, — CaO onpezaenute s3/eMEeHT-BOCCTAHOBU-
TeJb, B KAKOM Ipoliecce (OKHMCJIeHUEe HJIA BOCCTAHOBJIEHUE) OH YYaCTBYET,
YTO C HUM IPOHCXOZHUT (OKHUCJSIETCS WM BOcCTaHaBiauBaercs). Kakue
CBOIicTBa (OKHCJIUTEIBLHBIE NI BOCCTAHOBUTEIbHBIE) IPOSABIISIET?

8. Kaxue us nonos — Ag*, Cu?', 8%, Cr**, Br — MoryT GbITh OKHCIUTE-

JSMH B PeaKIINAX, a Kakue He MoryT? CocTaBbTe YPaBHEHHUS COOTBETCT-
BYIOIIIUX peaKIINi.
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9. Kakue wu3 1mepeyHCJeHHBIX HHM)Ke Bel[eCTB B OKHUCJHUTEJBHO-
BOCCTAHOBUTEJbHBLIX PeaKIuAX ObIBAIOT:
a) TOJIBKO OKUCJIHUTEJNAMHU; 0) TOJTBKO BOCCTAHOBHUTEJISAMHU; B) KAK OKHUC-
JATEJAMHU, TaK ¥ BOCCTAHOBUTEIAMU?
Bewecmea: HNO,;, NH,, H,S, CrO,, HCIO, Zn, KMnO,, C, Br,.

10. Hanummure o ogHOMY ypaBHEHHIO peaKIlHil AJs Ka)XAoil Ipynmbl Be-
IIecTB a, 0, 8 U3 3a7aHud 9.

11. B creayomux cxeMax peaxkiyuil YKa)XHTe OKHUCJIUTEJb M BOCCTAHOBU-
TeJIb, pacCcTaBbTe KOIMDDUIINEHTHI:
1) ..FeCl; +..SnCl, - ...FeCl, + ...SnCl,
2) ..H,SO; +..Cl, +..H,0 - ..H,SO, + ...HCI
3) ..HI+ ..H,SO, (xoun.) > ...I, + ...H,S + ..H,0
4) ..Mg + ..HNO; (pas6.) — ...Mg(NO,), + ...N,0 + ...H,0

12. ITokakuTe mepeHoC 3JeKTPOHOB OT 3JeMeHTa-BOCCTAHOBUTEJS K 3Je-

MEHTY-OKHCJIUTENIO ¥ paccTaBbTe KO3 DUIMEHTHI B CXeMaX peaKkI(ui:

1) ..HNO, + ..HNO, — ..HNO; + ...NO + ...H,0
2) .80, + ..Br, +..H,0 - ..HBr + ...H,S0,
3) ..AsH; + ..0, - ...As,0; + ..H,0

4) ...FeCl; + ..H,S — ...FeCl, +...S + ...HCI

4e

ITpumep.2Ca + O, — 2CaO.

BOCCTAHO- OKHCJIHN-
BHTEJb TeJb
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13. CocTaBbTe ypaBHEHUS OKHCJIUTEJILHO-BOCCTAHOBUTEJIbHBIX peaKIIuii
MEeTOJOM 3JIEKTPOHHOrO 0aJjiaHca:

1) ..Fe,O; +..H,— ...Fe +..H,0

2) ..Ca+..H,0— ..Ca(OH), + ...H,

3) .H,S+..0,— ..S0, + ..H,0

4) ...PbO, + ...HCIl — ...PbCl, + ...Cl, + ...H,0O

Ypok 43. Pacuernl 10 ypaBHEHHMAM OKHCIHTEJIBHO-
BOCCTAHOBHUTEIBHBIX PEAKIHUH

1. CkoJbKO rpaMMOB CyJIb(pHAa LYHKA IIOJYYUTCA B PeaKIIUN:

1) 65rZnu32rS
2) 32,6rZnu3d2,5rS
3) 32rZnul8rS

2. 3adava. ¥ene3nyo IJIaCTUHKY ONYCTUJIU B PACTBOP MEIHOTO KYIIOPO-
ca. Yepes HEKOTOpPOe BpeMs IJIACTUHKY BBIHYJIM M3 PacTBOpPa, IPOMBI-
JIW, BBHICYIIMJIM M B3BecuJu. Macca IJlacTMHKH yBeauuuiack Ha 0,8 r.
CKOJBKO I'PAMMOB MM BBIZEJHJIOCH Ha IVIACTUHKE U CKOJIbKO I'PaMMOB
’KeJIe3a C IJIACTMHKH MepeLLIo B pacTBop?

110



Hano:
Am = m(Cu) — m(Fe) =
=0,8r.

Haumu:
m(Cu) u m(Fe).

Pewenue:
CocTaBHM YpaBHEeHHE PEaKIAU:

Fe + CuSO,=Cu+..
M = 56 r/moaB 64 r/Moab
Ecau B peaknuu yuacTByer 1o 1 MoJb pea-
FeHTOB, TO Pas3HHIIA MOJAPHBIX Macc Me-
TAJIJIOB MeJH U JKeJie3a:
AM = M(Cu) — M(Fe) = 8 r/mMoJb.
ITosTomMy BepHa IIPOIIOPIIMA:
8 r/mous (AM) — 1 mouIb BemecTna,
0,8r(Am) — x MoOJb BellecTBa.
KoJsmuecTBO BelllecTBa HMCXOAHBLIX peareH-
TOB ¥ IPOAYKTOB PEeaKIIUK OJUHAKOBO:
n(Fe) = n(Cu) =

m(Fe) =
m(Cu) =

Omeem:

3. B peaknum xisopuzga oJoBa(Il) c¢ xmgopumaom pryru(ll) nomyuman
0,1 Mmoup prytu. OnpeneanTe Macchl UCXOAHBIX AUXJOPHAOB U MacChl
MPOAYVKTOB PEAKIIUY — PTYTH U TETPAXJIOPKAA OJIOBA.

ITodckasrka. Cocmaebme ypashueHnue peakyuu, onpedesume MoJLbHbLE CO-
OMHOWEHUS 6eulecme 8 peakyuu, pacciumaiime MOAAPHbLE MACCHL U,
HAKOHeY, MACChbL 8CEX YLembipeXx 6eUu,eCma.

CKOJIBKO MUJIIMJIUTPOB PTyTHU (p = 13,52 r/mia) u JIuTPOB KHUCJIOpoza
(.y.) mosyunurtcsa npu pasjoxxkeauu 108,5 r okcuza pryru(1l)?

ITodckaska. Cocmaebme ypasreHue peaxkyuu, onpedeaume MOAbHbLE CO-
OMHOWEHUA 6EUL,ECTNE 6 DEAKYUU, PACCLUMALMe MOAAPHYIO MACCY OKCU-
0a pmymu(1l), ycmanosume xoauusecmeo seuecmea n(HgO) u coom-
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semcmeenrno n(Hg) u n(0,). Haitidume maccy pmymu (m = n - M), o6sem
pmymu (V= m/p) u o6sem kucaropoda (V=n-Vy).

B peaxknuu IMHKA C CEePHOM KHCJOTOM cepa S(+6) ofHOBpeMeHHO BOC-
craHaBauBaetca a0 S (+4), S (0) u S (—2). Cuuras, uro 20% nUHKa pea-
THPYeT II0 cXeMe:

Zn + H,S0, — ZnSO, + H,ST + H,0,
onpenesuTe obbem oOpasyloiierocs ceposogopozsa. (B peaxiuio BcTy-
nuiio 0,2 MoJIb ITUHKA.)

ITodckaska. Baxcrno paccmasumbv Kodgpuyuenmosl 8 cxeme peaKyuu.
Ymobbt 6occmanosumdv 1 amom cepvt S(+6) do cynrvgudnoil cepor
S(—2), nompebyemca 4 amoma Zn. Ewe — nomnumsv, umo moavko 20%
YUHKQ peazupyem no Hawuell cxeme peaKyuu.

CKOJILKO I'paMMOB io0/ja MOJYUYUTCA B peaKIuu 8,3 I' KpUCTAJIJINYECKOTO
KIc 20r 75% -noit H,SO,? Cxema peaknuu:

KI + H,S0, - I, + KHSO, + H,ST + H,0.

ITodckasxka. Ymobv. onpedenumdv UCXOOHbLIL peazenm, no KOMOpPOMY
gecmu pacwem, HA0O CHAYALA paccmasumbdb KoIppuyuenmuv. 8 cxeme
peaxyuu. ITomom paccuumamsv maccy 100% -noit H,SO,, xoauuwecmeo
sewecmea n(KI) u n(H,S0,). Ecau 6 nedocmamkxe a3am KI, mo
n(I,) = 1/2 n(KI). Ecau 8 nedocmamxe H,SO,, mo 3asucumocmsv 6ydem
Opyezou. Hckomasn macca m(1,) = n(1,) - M(1,).
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Kax uamenurca oosem cmecu (H.y.), €CJIU aMMHAK IIOJIHOCTBHIO IIpopea-
rUpYeT ¢ XJIOPOM 110 CXeMe:

NH, + Cl, = N, + HCI?

ITodckaska. Bee sewecmea 8 cxeme peakyuu — zasvt. I1o 3axony Aeo-
2adpo kKoappuyuenmot 6 YpaBHeHUU PeaKyUlu HApAdY C MOJbHbLMU OM-
HOWEHUAMU NOKA3bL8AIOM U 00BeMHble OmHOWeHuA eewecma. Heobxo-
Jdumo paccmasumbvb Ko3IQ@uuuenmvL 6 cxeme pearkyuu, a 3amem
CPABHUMDb CYMMbL KOIPPUUUEHMOE 8 Je60lL U npasoll Lacmax ypagHe-
HUs pearKyuu.

B xakoii U3 npeAJIo;KeHHbIX HUKe PeaKIil aTOM BOCCTAHOBUTEJIA OT/a-
eT okucaurento: 1) 1¢; 2) 2¢; 3) 3¢e; 4) 5e?

a) NH;+O0,—> N, + H,0

6) CaH,+ H,0 —» Ca(OH), + H,

B) NH;+ 0, —— NO+ H,0

r) Zn+ H,SO, —» ZnSO, + H,

(OrBer paiiTe no Tuny 1 — a, ...)

IIpu xpanenun 200 r 10% -uworo pactBopa xJaoparta kKaausa KClO; B pe-
3yJbTaTe PeaKIUU JUCIPOIOPIMOHUPOBAHUA 00PA30BAJINCEH IBE HOBLIE
cosau ranua — xjopun KCl u nepxaopar KClO,. Paccuuraiite ux mac-
CcOBBIe AoJu B pactBope (% ).

Ilodckaska. Hado cocmasumv ypasHenue peaxkuyuu OucnponopuyuoHu-
posanus, no Koagppuyuenmam onpederums MOJAbHbLE COOMHOULEHUS
sewecm8. Paccuumamov maccy m(KClO;) 6 pacmeope, morapryio maccy
M(KCIO;), koruwecmeo seuecmea n(KClO;) = m/M. ITocae ycmanos-
aenusa  moavHbix omuowenull (n(KCl)=1/4n(KCl0;), n(KClO,)=
= 3/4n(KClO;) npoussodam paciem macc HOBbLX CONell U UX MACCOBLLX
doaeir 6 pacmeope (W(KCl) = m(KCl) - 100% /m(p-pa)).
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10.

CKOJIBKO rpaMMOB MCXOZHOI'O peareHTa pacxoAyeTcs Ha moJjgydeHue 1 J
kucaopoza O, mo cxemam:

1) HgO » Hg +0,T

2) KClO; —» KCl+0,T

3) KMnO, — K,MnO, + MnO, + 0,7
4) CrO; — Cr,0; + 0,T

ITodckaska. Koagpguyuenmor 6 ypaénenuu peakyu noKa3viéaom Monb-
Hble OomHoweHus aeujecma. Hanpumep, 6 cxeme 1) uz 2 moav HgO noay-
yaemesa 1 moav O,. Hado paccuumamo moasapryio maccy M(HgO) = ...,
KoaudecTBO BemecTBa okcuaa pryra n{HgO0) = 2n(0,) = 2V(0,)/Vy = ...,
maccy m(HgO)=n -M = ...
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CBOHCTBA 3NEKTPOJIUTOB

(XHMHYECKHH NPAKTHUKYM)

Ypok 44. [Ipaktuyeckas pabora 6.
KauyecTBEeHHBIE peakiy Ha HOHBI

O6napyenue cynvpam-uonos SO;
1. CocraBbTe ypaBHEeHUSA peaKIUi ocaxKAeHUs cyabdara 6apus:
1) BaCl, + K,SO, =
2) BaCl, + Na,SO, =

3) BaCl, + H,S0, =
4) Ba(NO,), + CuSO, =

2. CocraBbTe KpaTKHe MOHHLIE YpaBHEHUS peaKIluii o6pa3oBaHuA Hepac-
TBOPUMBIX CYyJIb(aToB Oapus U CBUHILA N3:

1) BaCl,

2) Pb(NO,),
3) BaCoO,

4) Pb(OH),
a)
6)
B)
r)

Oé6napyxrcenue xnopud-uonoe Cl-

3. CocraBbTe ypaBHEHUS PeAKIMH OCAXKICHUA XJIOPHUIOB cepedpa 1 CBUHIIA:

1) AgNO; + NaCl =
2) AgNO, + HCl =

3) Pb(NO,), + KCl =
4) Pb(NO,), + MgCl, =
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Ilo KpaTKUM MOHHBIM YPABHEHHSAM HAIHIINTE MOJIEKYJIADPHbIE ypaBHe-
HHUA KaueCTBeHHBIX peaKIiuii Ha HoHbI Cl™:

1) Ag"+Cl = AgCld

2) PbCO; + 2H' + 2Cl = PbCl,l + H,0 + CO,T

3) Pb* + 2Cl” = PbCl,d

4) Ag,0+2H'+2Cl = 2AgCl + H,0

YepHbIH 6esbIit

Pacnosnasanue cynspam-uonoé SO, u xaopud-uonoe Cl-

Kakum pacrBopoM (peaktusBoM) — 1) AgNO;; 2) Pb(NO;),; 3) BaCl, —
cjenyeT BOCIIOJIL30BaThCA, YT0Ob! pasanuuth pacTBopbl KCl u MgS0O,? B
YyeM COCTOMT HeAOCTaTOK (Hen30upaTelbHOCTH AEHCTBUA) ABYX APYTHUX
peaKTUBOB?

Kakas B3ecs — BaSO, (p = 4,50 r/cm®) wmu AgCl (p = 5,56 r/cm®) — 6bi-
CTpee OIMyCKaeTCA HA JHO, B Pe3yJbTaTe 4ero pacTBOP HajJ OCajJKOM CTa-
HOBMTCSA IPO3PAYHBIM?

Kaxoit ocanox — Ag,S0,, PbSO, unu BaSO, — He pacTBOpsieTcd B
Kpenkoi kucyuore? ([iBa Jpyrux pacTBOPAIOTCA.)
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Kaxoit nopomoxk — BaCl,, MgSO, uau (NH,),CO; — npu npoxaausa-
HUM B NIpoOHpKe HAaJ [JIaAaMEeHeM CIMPTOBKH IIOJHOCTHIO PA3JIOXKUTCH U



yanetutr? Kakoi s3amax Bulgensomieroca raza? Hanumure ypaBHeHUe
peaKIuu.

10.

CocraBbTe ypaBHEHMA peakIui, IOATBEPKAAIOIIMX KadeCTBeHHBIH
cocrtaB (II0 KaTMOHY M aHMOHY) BemectB — a)BaCly,; 6) MgSO,;
B) (NH,),COs:

a,) BaCl, + H,SO,=
a,) BaCl, + Pb(NO,), =
6,) MgSO, + 2NaOH =
6,) MgS0O, + BaCl, =
B;) (NH,),CO; + 2NaOH =
B;) (NH,),CO; + H,SO, =

Hanumure ypaBHeHHA peaKkuuii, BOSMOKHBIX IIOIAPHO MEXIY BEIecT-
Bamu: BaCl,, MgSO,, (NH,),CO;. (Takux peaxkuuii Tpu.)

Ypok 45. [Ipaktuueckas pabora 7.
Tpu npusHaka npoTekanus peakuuii oOMeHa 10 KOHIIa

HagzoBuTe Tpu Ipru3HaKa IpOTeKaHUs peaKIlHii o0OMeHa 1O KOHIA.

CocraBbTe ypaBHeHUs ABYX (U3 TPeX) BOBMOMKHBIX PEAKIIUH:

1) ..CuSO, + ..NaOH =
2) ..KCl +..Na,PO, =
3) ...Alg(SO4)3 + ...BaC].g =
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Kakue KpaTkue MOHHBIE YPAaBHEHUSA OTBEUAIOT MOJIEKYJISIDHBIM ypaBHe-
HUSAM peaKIiui u3 3afaHnus 27

1) Cu(OH),+ 2H' = Cu* + 2H,0

2) Cu®" + 20H = Cu(OH),d

3) 3K'+ PO} =K,PO,

4) 2AI°" + 3802 + 3Ba?" + 6Cl” = 2AICl, + 3BaSO,l
5) SO® + Ba®* =BaSO,l

4. omumurte ypaBHEHUA PeaKIUil:
1) ...Na2803 + ...HzSO4 (p'p) T ees
2) ..Na,CO; + ...HNO; = ...

5. Hanumiute ypaBHeHHe peaKIiuu oOMeHa, B KOTODOIl BhleJsAeTcs ras, a
BoJia He obpasyercs.

6. HazoBuTe Kjacchl BeIeCTB, PearupymoIlux MexJy coboii u ob6pasyio-
IMXCA B peaKIluu HelTpajusanuu.
Hanpumep: NaOH + HCI = NaCl + H,0.

7. Hamnumwure ypaBHeHHe peakluu oOMmeHa Mexxjy menodpio NaOH wu:
a) KUCJIOM coJIbi0; 0) HEpaCTBOPUMBIM BEIIECTBOM.
(ITodckaswa. O0Hum us npodyxmos peaxyuu 6ydem 600a.)

8. Hanummure ypasHeHUs peaKIuii oOMeHa, B KOTOPBIX OJAHO U3 UCXOAHBIX
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1) HepacTBOPHMO B BOJe
2) ras
3) Bozma

TECTbI

1. Peaxknuu obMeHa:

NaZSO3 + stO4(p'p) = e

Nach3 + HNO3 o
MIPOTEKAaIOT IIOTOMY, UTO B HUX 06pas3yercs:
1 | ocagok
2 | ras
3 | Boga
4 | ra3 u Boga

2. HKaxkas sanuch npejcraBisieT co0oif KpaTKoe MOHHOe YpaBHeHHE Deak-
muu Na,SO; + H,SO(p-p) > ?

Na" + NO; = NaNO;
2H" + SO2” = H,S0,
SO%” + 2H" = H,0 + SO, T
SO¥ + 2H' =H,ST + 0,1

W IN |-

3. Kaxoit u3 npeyioKeHHBIX HUMKe IIPOLIECCOB SBJIAETCS peaKIHeil HeiTpa-
JIA3AINH U ONHACHIBAaeTCSA KPATKMUM HOHHBIM YpaBHEHHUEM

H'+OH = H,0?

CaCO, + 2HNO, = Ca(NO,), + H,0 + CO,T
CaS + 2HCI = CaCl, + H,ST

Cu(OH), + H,80, = CuSO, + 2H,0
2NaOH + H,SO, = Na,S0, + 2H,0

- IEVVRE R
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Ypok 46. ITpakTuyeckas pa6ora 8.
CBo#cTBa KHCJIOT, OCHOBAHHMI, OKCHIOB U COJICH

1. Hanummwure ypaBHeHUS peaKluii, XapaKTePU3YIOIUX CBOM-
CTBa COJITHOM KHUCJIOTHI:

1) .HCl+..Zn=...
2) ..HCl+..MgO~=..
3) ..HCl +..Ca(OH), = ...
4) ..HCl+ ...FeCO,= ...

5) ..HCl+ ..AgNO, = ...

2. CocraBbTe ypaBHEHHUH PEAKIIMi C y4acTHEM PacTBOPA CEPHOM KHCJOTHI,
aHAJIOTUYHBIX peaKIUAM U3 3azanuda 1.

3. VYKa)XuTe CTeIeHU OKHUCJIeHUA 9JIEMEHTOB, HBMEHAIITHUX ee 3HAYeHHU A B
PeaKIInH, OKUCJIINTEeJIb H BOCCTAHOBHUTEJIb:

Fe + 2HCI = FeCl, + H,T.

4. Hanumure ypaBHeHHMe pPeakI[MH APYroro, 4ueM B 3aJaHHHU 3, MeTaJlJIa C
APYyroii KUCJIOTOI U BHIIIOJHUTE Te JKe IIYHKTHI 3afaHUs.
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5. Hanumwure ypaBHeHUA peaKIUil THIPOKCHULA HATPHUS C:

1)
2)
3)
4)
a)
6)
B)
r)

YIJIEKUCJIBIM ra3oM
a30THOM KHUCJIOTOM
cyabdharom meau(ll)
cyJIbpaToOM aMMOHUA

6. Ilo kpaTKMM MOHHBIM yPaBHEHHAM COCTaBbTE MOJIEKYJIAPHBLIe ypaBHe-
HUA peaKIlU¥ NOJIy4eHUA U IIpeBpalleHui ruapokcuga xkeuaesa(Ill):

1)

Fe®*' + 30H = Fe(OH),l

2)

Fe(OH), + 3H* = Fe®* + 3H,0

3)

Fe(OH); + 3H' + PO} = FePO, + 8H,0

7. JonumuTe ypaBHEHMUS peaKIMii, B KOTOPBLIX IIOJYYaeTCA CePHUCTHII

ras SO,:

1) ...CaSO,; =

2) ..H,S0, (koxnm.)=..0,+ .. +
3) .S5+..0,=

4) ...Na,SO; + ...HCl =

5) ..H,S+..0,=

6) ..H,SO,(xonm.)+..S= .. +

8. Hanumure ypaBHeHUus peaknuii okcuzga cepoi(IV) c:

1)
2)
3)
4)

BOJOH

TUIPOKCHUIOM HATPUA

pacrBopom Ca(OH),

CepoBOIOPOAOM (IIPOAYKTHI peaKIIUN — cepa U Boja)
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9. onmumuTe ypaBHEHHUA peaKIMi, XapaKTepU3YIOIIUX CBOMCTBA OKCHIA
KaJbIUA:

1) ..Ca0 + ..H,0 =...
2) ...Ca0 +..80, = ...
3) ..Ca0 +...CO, = ...
4) ..Ca0O +..H,S0, = ...

10. Hanuinure npoaykTel peakinui xjopuaa »kejyesa(ll) u xnopuga megu(1I)
B KPAaTKHUX HOHHBIX YPABHEHHUAX

1) Fe** +20H =...
2) Fe** + COY =...
3) 2Fe? +Cl,=...
4) Fe* +8% =..

5) Cu®* +20H =...
6) Cu®>* +H,S=..
7) Cu®* +Fe=...

8) Cu®* + CO¥ =..

Ypok 47. Ipaktuueckas pabora 9.
Penienne skcriepUMEHTANbHBIX 33/1a4

KoHuesTpupoBaHHaA cepHadA KHCJIOTa IIO-PAa3HOMY pea-
rUpyeT ¢ HUHKOM IIPH KOMHATHOH TeMmIllepaType M npu
HarpeBaHnu. PaccraBbTe KO3()pHUIUEHTHI B CXeMax pe-
aKmui:

.H,S0, (xoH1.) = ...ZnSO, + ...S0,T + 2H,0
2) ..Zn+ ..H,S80,(xouu.) = ...ZnSO, + ...S + ..H,0
3) ..Zn +..H,S0, (x0rn.) = ...ZnSO, + ...H,ST + ..H,0
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Kaxkoii s/IeMeHT B 9THX peaKIUAX OT/JAeT 3JeKTPOHBI (BOCCTAHOBUTEJID),
a Kakoil npuHuMaet (OKUCIUTENb)?

Kaxkoii o TersioBomy ach¢peKTy — K30~ U S3HAOTEPMUYECKON — SABJIA-
eTcA peaKIUA IIUHKA C KOHIIeHTPHUPOBAHHOM CEPHOM KHUCJIOTOM ?

Kakue u3 cienyouinx cojeii Marius pacTBOPHUMEI B BOJ€e, a KaKue HeT:

1) cyasdar

2) kKapOoHart

3) HuTpar

4) docdar

5) xJsopun

Hanumure xumuvyeckue GoOpmyJibl COEIUHEHHH MArHus B COOTBETCT-
BYIOIYIO CTPOKY:

pacTBOPHMMBI.

HepPaCcTBOPUMEI:

Ilo kpaTKUM HMOHHBIM YDaBHEHHAM COCTaBbTE MOJIEKYJIAPHBLIE ypaBHE-
HUA peaKIu¥ ocaKAeHUsA CoOeJUHEeHUII Marius:

1) Mg* + 20H = Mg(OH),l

2) Mg** + COY =MgCO,l

3) 8Mg® + 2P03" = Mg,(PO,),!

4) Mg* + Si02" = MgSi0,l

123



Hanumure ypaBHeHuA peaknuil o6MeHa coJielf ¢ KMCJIOTaMH, IIPOTe-
KaoINX B pacTBopax. OTMeThTe IMPU3HAKHM PEAKIINH, a eCJIU peaKkius
He IIPOMCXOAUT, TO YKAKUTE IPUUYUHY, IOUEMY.

1) ..K,CO;+ ..HCl = ...

2) ..Na,S + ...H,S0, (p-p) — ...
3) ..ZnCl, + ..HNO, - ...

4) ..Na,SO0;, + ...H,SO, (p-p) — ...

CootHecuTe onucanue peaknuit 1-6 ¢ ¥X KpaTKUMHU MOHHLIMHM ypaBHe-
Huamu a—e (OTBer npeacrasbTe 1Mo TUNIy 1 — 4, ...)

1) Cepebpucro-0esnblii MeTajlJl PAcTBOpPAETCS B pa3baBJIeHHOH CepHOM
KHCJIOTe.

2) JlBa GeciBeTHBLIX pacTBopa coJieil (OAHUH cO cJIabbIM 3allaXOM CEPOBO-
JOpoJia) TP CMEeIlIMBaHNM 00Pas3yIoT YEPHBIN 0Ca0K.

3) JIBa 6ecliBeTHBIX PAcTBOpAa COJieil IIPHU CMeIINBaHUU 00pas3yioT Oesblit
0CaJIoK.

4) MaJquHOBBIH OT MHAUKATOpPa (heHOJIPTaIENHA PACTBOD IIpU AoOaBJe-
HUU JPyroro pacTBopa CTAaHOBUTCHA OeCIiBETHHIM.

5) YepHblil IOPOIIIOK PACTBOPAETCA B CEPHOM KHCJIOTE.

6) B peaysbTaTe npuanBaHUSA OJHOro 6€CIIBETHOIO PacTBOpa K JPYyromMy
IIPOMCXOUT 9HEPIUYHOE BCIIEHUBaHMe (BblJeIeHNe rasa).

HoHHbIe ypaBHEHUA peaKI[Uii:

a) Ba®* + COZ =BaCO,l

6) COZ +2H'=CO,T + H,0
B) OH + H"'=H,0

r) Fe’+2H'=TFe® + H)T
1) CuO+ 2H' =Cu* + H,0
e) Pb* +8? =Pbsl
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7. JonuiuuTe B XHMHUYECKUEe ypaBHEHUA (HOPMYJIbI IPONYIIEHHBIX Be-
IIIeCTB, KO9(DHUIINEeHTHI, YKa*KUTe OKUCIUTEb U BOCCTAHOBUTE/Ib:

1) ..H,S+..Cl,=..S+

2) 2KI+..Cl,=..I,+

3) 6HCl+2Al= .. +

4) 2H,SO, (koHm.) + ..Cu=..80,l + .. +

8. Ilo HOHHBIM cXeMaM peaKIUi COCTaBbTE MOJIEKYJSIPHBIE H KpaTKue
VOHHBbIE YPABHEHUA PeaKI[Ni:

1) 3Na*" + 30H + Fe®" + 3Cl =...

2) Cu*+ SO* + 2Na*+ 8% =...

3) 2H' + SO¥ + 2Na' + SO =...

4) 2K'+ COY +Mg* + 2Cl" = ...

5) Pb* +2NO, +Zn°= ...
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¥Ypox 10.
Ypox 11.

¥Ypox 13.
Ypox 19.

Ypox 23.

Ypox 24.
Ypox 25.
¥Ypox 27.
¥Ypox 33.

Ypox 34.
Ypox 36.
Ypox 38.
Ypox 39.
Ypox 40.
Ypox 43.
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OTBETbI HA PACYETHBIE 3A[IAYH

1.3-10%. 4. 5,6 r Fe. 5. 100 mosb 1 1600 r CH,. 6. 228 r.

4. 44,6 mons. 5. 0,5 mous uau 11,2 1 CO, u 0,2 Mouap UIN
4,48 1 HI.

3.1002ru 1229r.8.1,5 1.

2.0,11 vy 11%. 3. 0,125 nnu 12,5%. 4. 10 r coger 1 190 r
BogbL. 5. 35,7 r. 6. 1,2%. 7. 0,04 rnu 4%. 8. 0,11 - 102 unn
11-1073%. 9. 0,21. 10. 780 r. 11. IIpo6a 796°. 12. 0,03 1 u
0,06 r

2. 5 monb. 3. 1) 15,9 ; 2) 23,3 r; 3) 15,9 r. 4. 174,7 ma.
5.1,12 1. 8. a) 2,24 1; 6) 2,24 .

8.1)55,6r;2)64,51r; 3)42,6 1.
8.214r.
8.2,24 1 H,Su 23,3 r BaSO,.

3. 2,86 1. 4. 70 1. 5. wW(COY,eer. = 0,0456% , w(COy),,. =
=1,14%.15.48,0r,a)<48,0r; 6)>48,0Tr.

9. c(H")=0,1 Mo/ .

8. w(CaCl,) = 11,1%; w(Ca(NO3), = 16,4%.
8.a) 72,6 r; 6) 61,3 r; B) 52,1 r. 10. Mn(OH),.
10.182,9r SO; 1 97,1 ma1 H,0. 11. 5 71.
12.233r.

1. 1) 97 r; 2) 48,5 ; 3) 24,25 r. 2. 6,4 T Cu u 5,6 r Fe.
3. 19,0 r SnCl,, 27,2 r HgCl,, 20,1 r Hg u 26,1 r SnCl,.
4. 7,4ma1Hgu 5,6 10,.5.0,224 1. 6. 6,35 I,. 7. YBeauuur-
ca B 1,4 pasa. 9. w(KCl) = 1,5%, w(KclO,) = 8,5%.
10.1)19,4r; 2) 3,65 ; 3) 14,1 1; 4) 6,0 .
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